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 العلميالفصل الاول : العلم و البحث 

 العلم و اهدافه 1 -1

قدرة الانسان على السيطرة على الطبيعة من خلال فهم الظواهر وايجاد العلاقات العلم : نشاط يهدف الى زيادة 

 التي تحكم هذه الظواهر.

 أهداف العلم :

:وهو الغرض الاساسي للعلم,فالعلم كنشاط انساني يهدف الى فهم الظواهر المختلفة وتفسيرها , اي  الفهم .1

كتفاء بتعداد صفاتها وخصائصها بل التعرف فم الاسباب والعوامل  التي ادت حدوث الظاهرة وليس الا

 على الظاهرة بالظواهر الاخرى التي ادت الى وقوعها.

: وهي قدرة الباحث على ان يستنتج من فهمه للظاهرة وقوانينها نتائج أخرى مرتبطة بهذا الفهم فالتبؤ التنبؤ .2

لقدرة على مواقف جديدة. وتزداد ا هو تصور النتائج التي يمكن  ان تحدث اذا طبقنا القوانين التي اكتشفناها

على التنبؤ بزيادة درجة التشابه بين الظاهرة التي درسناها وبين الظواهر التي سنطبق عليها فهمنا للظاهرة 

 الاولى واي استنتاج لايعد صحيحا الا اذا تم اثباته تدريجيا .

ع في الظواهر والاحداث والوقائ: يساعد العلم والبحث العلمي في عملية الضبط والتحكم الضبط  والتحكم .3

والسيطرة عليها وتوجيهها التوجيه المطلوب واستغلال النتائج لخدمة الانسانية ,وبذلك تمكن الانسان بفضل 

العلم من التحكم والضبط مثلا في مسار الانهار الكبرى و موارد المياه الاخرى واستغلال ذلك لخدمة 

انية التحكم بالامراض والسلوكيات البشرية وضبطها وتوجيهها البشرية,كما اصبح اليوم بفضل العلم امك

 نحو الخير.

  ته اهميمفهوم البحث العلمي و  1-2

و الاستقصاء المنضم الدقيق الذي يقوم به الباحث بهدف الوصول الى حلول : هو وسيلة للاستعلام مفهومه 

المعلومات الموجودة فعلا, عن تطوير او تصحيح و اكتشاف معلومات او علاقات جديدة, فضلا معينة, لمشكلات 

 على ان يتبع في هذا الفحص و الاستعلام خطوات المنهج العلمي. 



 

 

بانه عرض مفصل او دراسة متعمقة تمثل كشفا لحقيقة جديدة او التاكيد على و يمكن تعريف البحث العلمي 

ف شخص باحث بتقصيها و كش حقيقة قديمة سبق بحثها واضافة شيء جديد لها , او حل لمشكلة كان قد تعهد بها 

 حلها. 

وتسعى الدول يشكل الاهتمام بالبحث العلمي اتجاها عاما تاخذ به الدول المتقدمة على نطاق واسع : اهميته

اوضاعها الاقتصادية والاجتماعية. وجاء اهتمام  وتطوير النامية الى التوصل به لمجابهة مشكلاتها المختلفة 

فراد أا من الاتجاه العام, وان التربية هي التطبيق الاساسي لتحقيق القوة الذاتية لجميع المتزايد بالبحث العلمي جزء

ددة المتع ومواجهة المطالب المجتمع , وان البحث العلمي هو وسيلة التربية لتحسين أساليبها والنهوض بمستقبلها ,

 شاملة كل مدخلاتها ومخرجاتها وكل العوامل الملقاة عليها. ومن هنا تتسع مجالات البحث العلمي في التربية وتتعدد

النفسية والاجتماعية والاقتصادية التي تؤثر في كفايتها وجودتها.ومن ذلك دراسة شخصيات الصغار والكبار 

ل حقيق تعلم اكثر ايجابية وأفضة التي تساعد على توحالتهم والفروق بينهم وطرق تعلمهم ,والظروف البيئي

أثرا,والبحث في صياغة الاهداف التربوية والوسائل التي تكفل تحقيقها دون الضياع أو الفقدان ,واخضاع المقررات 

والعمليات الاشرافية والادارية للتقويم والدراسة من اجل تطويرها والكشف  الدراسية,والمناهج وطرائق التدريس

 واقتصاديات التعليم وانواع المهام الدراسية وفي علاقة التعليم والبحث في نظم اعداد المعلم وتدرسه الجديد فيهاعن 

لبعيد. و كل ذلك و ا ككل بمطالب التنمية الاقتصادية والاجتماعية وفلسفة المجتمع وتطلعاته في المستقبل القريب

العاملين في ميدان العملية التربوية و الحاجة الى تدريبهم على اساس البحث التربوي لكي يضطلعوا لغرض مشاركة 

 بدورهم المطلوب. 

البحث العلمي ضرورة قائمة لكل انسان مهما كان علمه او مركزه لان مشكلات الحياة اليومية تتطلب تفكيرا ان 

ء المملكة الحيوانية بأنه الكائن الوحيد في هذه المملكة الذي الانسان عن سائر أعضا ومنهجا علميا لحلها . وينفرد

هذا العامل الى بناء حضارته وثقافته ونقلها عبر الاجيال ,كما ان مما ادى  –اللغة اساسا –يتعامل مع الرموز 

  مل.عقدرته عن القدراته مع المحسوس العياني والمجرد ينفرد بها عن باقي أفراد المملكة الحيوانية فضلا عن 

 



 

 

 بالنقاط التالية: بالنسبة للطلبة يمكن تلخيص اهمية البحث العلمي

 معينة. أثراء معلومات الطالب في مواضيع  .1

 و اصدار الاحكام بشأنها.تعود الطلبة على الاعتماد على النفس في دراسة المشكلات  .2

 أتباع الاساليب و القواعد العلمية المعتمدة في كتابة البحوث. .3

 التعود على استعمال الوثائق و الكتب ومصادر المعلومات و الربط بينها للوصول الى نتائج جديدة.  .4

 تدريب الطلاب على معالجة الموضوعات بنزاهة و موضوعية و نظام في العمل. .5

 : خصائص البحث العلمي 1-3

 يتميز البحث العلمي بعدة خصائص اساسية اهمها : 

ية هنا, ان الباحث يلتزم في بحثه المقاييس العلمية الدقيقة , ويقوم بأدراج و تعني الموضوعالموضوعية :  .1

,وكذلك الحقائق التي تتضارب مع منطلقاته وتصوراته ,فالنتيجة الحقائق والوقائع التي تدعم وجهة نظره 

 قية ومنسجمة مع الواقع ولاتناقضه.يجب ان تكون منط

استخدام الطريقة الصحيحة والهادفة : ويقصد بذلك ان الباحث عندما يقوم بدراسة مشكلة او موضوع معين  .2

 . وهادفة للتوصل للنتائج المطلوبةويبحث عن حلها يجب ان يستعمل طريقة علمية صحيحة 

ن طريق بحث ع: يتعين على الباحث الالتزام بتبني الاسلوب العلمي في الالاعتماد على القواعد العلمية  .3

احترام جميع القواعد العلمية المطلوبة لدراسة كل موضوع ,حيث ان تجاهل او اغفال اي عنصر من 

 عناصر البحث العلمي يقود الى نتائج خاطئة او مخالفة للواقع .

طلع دائما بالروح العلمية والتالانفتاح الفكري: ويقصد بذلك, انه يتعين على الباحث الحرص على التمسك  .4

, والابتعاد قدر الامكان عن التزمت والتشبث بالرؤية الاحادية المتعلقة بالنتائج التي معرفة الحقيقة فقط ى ال

منفتحا على كل تغير في النتائج توصل اليها من خلال دراسته للمشكلة ويجب ان يكون ذهن الباحث 

 المحصول عليها والاعتراف بالحقيقة وان كانت لاتخلو من مرارة .



 

 

اد عن اصدار الاحكام النهائية: لاشك ان من خصائص البحث العلمي التي ينبغي على الباحث التقيد الابتع .5

وعدم أصدار الاحكام النهائية ,اذ يجب ان تصدر الاحكام استنادا الى البراهين  بها, هي ضرورة التأني

 .والحجج والحقائق

 :  صفات البحث الجيد 1-4

عريف للتبحث او الرسالة امر ضروري ان الاختيار المناسب لعنوان الالعنوان الواضح و الشامل للبحث :  .1

 بالبحث منذ الوهلة الاولى لقرائته من قبل الاخرين.

و زمنية و مكانية واضحة تخطيط حدود البحث : ضرورة صياغة موضوع البحث ضمن حدود موضوعية  .2

 .المعالم , و تجنب التخبط و المتاهة في امور لا تخص موضوع البحث 

 . تركيز البحث على مجال معين : اذ لا يجوز البحث في اكثر من مجال من مجالات الحياة في ان واحد .3

و ان  ,: ضرورة اعتماد الباحث في كتابة بحثه على الدراسات السابقة و الاراء الأصلية المسندةالإسناد  .4

و الافكار المختلفة راء و الاطلاع على الايكون دقيقا في سرد النصوص و ارجاعها لكاتبها الاصلي , 

سيما المذكورة في المصادر الحديثة. ) مع الانتباه للامانة العلمية بالاقتباس و المتوفرة في مجال البحث لا 

 نقلها (

, مع مراعاة وضوح الاسلوب : يجب ان يكون البحث الجيد مكتوب بأسلوب واضح و مقرؤ و مشوق .5

 مستخدمة موحدة في متن البحث. السلامة اللغوية , و ان تكون المصطلحات ال

يكون  انالترابط بين اجزاء البحث : ضرورة ترابط اقسام البحث و اجزاءه المختلفة و انسجامها, كما يجب  .6

بط و ويكون هناك ايضا ترا, تاريخي و موضوعي, يربط الفصول فيما بينها, هناك ترابط تسلسل منطقي 

 في المعلومات ما بين الفصول.تسلسل 

و الاضافة الى المعرفة في مجال تخصص الباحث : الباحث الجيد هو الذي يبدأ من حيث انتهى  الاسهام .7

 الاخرون بغرض مواصلة المسيرة البحثية و اضافة معلومات جديدة في المجال نفسه.



 

 

الباحث النتيجة و أن لا يبحث في شيء معروف ان لا يكون البحث محكوما عليه مسبقا : بمعنى ان لا يقُدر  .8

 بقا.مس

 : صفات الباحث الجيد 1-5

في القيام بعمل البحث و المواصلة في الرغبة في العمل : و ذلك بان تتوفر لدى الباحث الرغبة الاكيدة  .1

 على العمل و تعطيه الطاقة من اجل مواصلة العمل.الموضوع الذي اختاره , اذ ان الرغبة تعطي الحافز 

, فالصبر يوصل الباحث الى اكبر التذمر و مواجهة الصعاب  الصبر: و يعني المتابعة و المثابرة و عدم .2

 قدر ممكن من المعلومات.

ن عالتتبع و حب الاطلاع و بذل الجهد و القراءة بفهم و عمق : و هذا يعني ان يلم الباحث بكل ما كتب  .3

 موضوعه من بحوث و دراسات و أراء , مهما تكون من اراء بسيطة اومخالفة .

: و ذلك بنقل العبارات بدقة و فهم و عدم تسرع لان التسرع و عدم الدقة في فهم النصوص و اراء الغير  .4

 الدقة تؤدي الى نتائج غير صحيحة.

الثقة بالنفس : و ذلك بعدم الاستهانة بالكفاءة الشخصية و المهارات الذاتيةو تنميتها بالعمل و التمرين , على  .5

 ل و الحفظ و الذكاء و التذكر.على العمان تبنى هذه الثقة 

لعقل على النقد , و تدريب اتنظيمها  تحليلها و العقلية العلمية المنطقية المنظمة التي تعنى بترتيب الافكار و .6

 .وعدم الاستسلام للبديهيات و الافكار العامةالعلمي و الشك 

الامانة العلمية : في النقل وعرض الافكار و عزوها الى اصحابها و الاشارة الى المصادر والمراجع التي  .7

 .انتفعت بها اوتعلمت منها 

 

 

 

 



 

 

 :  طريقة البحث العلمي 1-6

 لدراسة.قيد اتحديد مشكلة البحث : لا شك ان الخطوة الاولى في البحث العلمي هي ان يحدد الباحث المشكلة  .1

 الحقائق و الملاحظات ذات العلاقة بالمشكلة .جمع  .2

 الحلول لهذه المشكلات.دراسة البيانات خلال طرح الاحتمالات لشرح العلاقات بين الحقائق و تقديم  .3

 التفكير في النتائج على وفق الفروض . .4

 البحث عن ادلة لاثبات صحة او عدم صحة الفروض. .5

 

مة يمكن استعمالها في حياتنا اليومية او في اعمالنا و دراستنا : هو منهج او طريقة منظ التفكير العلمي 1-7

تفكير غير متخصص بموضوع معين بل يمكن ان يوجه في معالجة الموضوعات و القضايا و الاحداث , فهو 

 التي تواجهنا .

 :خصائص التفكير العلمي  1-7-1

 وينطلق التفكير العلمي من الواقع , فالمعرفة فالمعرفة بناء يسهم فيه كل الباحثين و العلماء , التراكمية :  .1

 ينطلق الباحث مما توصل اليه الاخرون. 

ان وسيلة العلم هي اتباع منهج علمي فالعلم معرفة منهجية تبدأ بالملاحظة و وضع الفروض و التنظيم : .2

 الى النتائج. اختبارها عن طريق التجريب  ثم الوصول

البحث عن الاسباب : يهدف العلم الى فهم الظواهر التي يدرسها, و لا يتم هذا الفهم من خلال الوصول الى  .3

وامل عفقط , بل لا بد من تفسير هذه الظواهر وتحليلها عن طريق معرفة اسبابها والمعلومات و الحقائق 

 نشئتها و تطورها. 



 

 

محددة فالباحث ينطلق من دراسة المشكلة الالعلمي بالشمول و اليقين, الشمولية و اليقين : يتصف التفكير  .4

للوصول الى نتائج و تعميمات تشمل الظواهر المشتركة او المواقف المشتركةمع او الموقف الفردي 

 موضوع دراسته . 

لعلمي في اث لكي ينجح الباحو عن انماط التفكير الاخرى , الدقة و التجريد : و هو ما يميز التفكير العلمي  .5

, التي تقوم على اساس القياس المنظم الدقيق و حل مشكلاته بدقة فأنه يستعمل اللغة الرياضية المحددة 

يؤدي الى فهم دقيق المحددة . استعمال هذه اللغة  التحدث بلغة الارقام و الرموز و العلاقات الرياضية

 للظواهر .

 : عوائق التفكير العلمي 1-7-2

حيث الأسطورة أسلوب ناجح في تفسير الحياة والعلم في فترة كان التفكير  :الاسطوريانتشار الفكر  .1

 .الإنساني محدودا ولكن سيادة الفكر الأسطوري لم يكن إلا على حساب التصدي للعلم والتفكير العلمي

عادياً للعلم م ونلحظ في مجتمعاتنا العربية والنامية ان التفكير الاحيائي والخرافي مازال قوياً ويقف موقفا

  .والتفكير العلمي

إن الخضوع للأفكار الشائعة والمنتشرة بسبب صحتها وينظر الناس إليها نظرة : الالتزام بالافكار الذائعة  .2

 .تقديس واحترام ولا يقبل فيها مناقشة وكلما واجهت الإنسان ظروف ومصاعب زاد تمسكه بها

إلى أساس ضعف العقل وعجزه عن فهم الكثير من الظواهر حيث ظهرت اتهامات تستند : انكار قدرة العقل  .3

المرتبطة بظواهر الكون هذه الاتهامات زالت بعد تطور العقل الإنساني عن طريق المعرفة العلمية 

 .ومتابعتها

 

 البحث العلمي اتيأخلاق 1-8

التوجيهية التي تشكل و توجه الطريقة التي تصمم بها اي بحوث  هي مجموعة من المبادئ العامة والمبادئ

الكائنات الحية (أي الناس والحيوانات وطريقة إجرائها وإدارتها واستخدامها ونشرها. وفي هذه  )تشمل 



 

 

المبادئ التوجيهية, يسُتخدم مصطلح "البحث" على نطاق واسع: فهو يشمل التحقيقات التشخيصية 

 .الاجتماعية ذات الأهمية للقضاياوالاستقصائية 

 البحث العلمي اتيلأخلاق ةيالمبادئ الأساس 1-8-1

حقق اقصى قدر ممكن من الفائدة للافراد و المجتمع, و ان تقلل المخاطر و الضرر الى ادنى بغي أن تُ ين -1

  حد.

 .يجب إحترام حقوق الأفراد والجماعات وكرامتهم   -2

 .حيثما أمكن, وأن تكون على القدر الملائم من العلم والاطلاع لا بد من أن تكون المشاركة طوعية,  -3

  .ينبغي إجراء البحوث بنزاهة وشفافية -4

  .يجب تحديد خطوط المسؤولية والمساءلة بوضوح  -5

وحيث يستحيل تجنب تضارب المصالح, ينبغي إبراز هذا  - لا بد من الحفاظ على استقلالية البحوث -6

 التضارب.
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 علم الاحصاء :  2-1

عن ظاهرة او فرضية )ظواهر او فرضيات( و الحقائق هو الطريقة العلمية التي تختص بجمع البيانات 

معينة و تنظيم و تبويب هذه البيانات والحقائق بالشكل الذي يسهل عملية تحليلها و تفسيرها و من ثم 

يميل معظم الاحصائيون للنظر الى هذا العلم وبشكل عام   استخلاص النتائج و اتخاذ القرار على ضوء ذلك.

 :على انه جمع لفرعين رئيسيين هما 

المستخدمة  :  يتضمن هذا الفرع الطرق و الاساليب  Descriptive Statisticالاحصاء الوصفي  .1

في جمع البيانات و المعلومات عن ظاهرة معينه او مجموعة ظواهر و كيفية تنظيم و تصنيف و 

البيانات مع امكانية عرضها في جداول و رسومات بيانية و حساب بعض المؤشرات تبويب هذه 

 الاحصائية منها.

: و هو الشطر الاخر من علم الاحصاء الذي يتم   Inferential Statisticالاحصاء الاستدلالي  .2

 عادة بموضوعي التخمين و اختبار الفرضيات .

 : الطريقة الاحصائية في البحث العلمي 2-2

اهر ات عن ظاهرة من الظوان استخدام الاسلوب الاحصائي في البحث العلمي يعني توفر البيانات و المعلوم

المطلوب دراستها في ذلك البحث , و هذا يعني ان امكانية تطبيق الطريقة الاحصائية مرهون بامكانية 

 التعبير عن هذه الظاهرة او تلك تعبيرا كميا. 

 : طبيعة البيانات الاحصائية 2-3

و مشاهدة منها نرمز لها ( و كل مفردة اXننا نرمز للظاهرة بالرمز )عند جمع بيانات حول ظاهرة ما فأ

( X, فمثلا عند دراسة درجات الطلبة في احدى الجامعات فأننا نرمز لصفة الدرجة بالرمز ) (ixبالرمز )

قد تختلف  (ix)( و ان قيمة observationو تسمى المشاهدة او المفردة ) (ix)درجة اي طالب بالرمز و 

 , و تقسم المتغيرات الى قسمين :( Variable( هو متغير )Xمن طالب الى اخر و لهذا نقول بأن )
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و هي المتغيرات او الصفات التي لا يمكن : Qualitative  Variableمتغيرات وصفية )نوعية(  .أ

قياس مألوفة كالعد او القياس , انما تكون صفات لذلك المتغير مثل لون العين كمتغير قياسها بوسائل 

لجنس )ذكر , انثى( , الحالة الاجتماعية )اعزب , عسلي ( , ايمكن ان يكون ) اسود , ازرق , 

 متزوج , مطلق , ارمل( و غيرها .

و هي المتغيرات التي يمكن قياسها مباشرة بارقام  : Quantitative Variableمتغيرات كمية  .ب

مألوفة مثل عدد الطلبة في مرحلة ما, عدد أشجار البرتقال في بستان , طول عددية او وسائل قياس 

 هذا القسم من المتغيرات يكون على نوعين :بالسنتمتر , و الشخص 

التي تأخذ فيها :  و هي تلك المتغيرات   Continuous Variableمتغيرات كمية متصلة  .1

المفردة او المشاهدة اي قيمة رقمية في مدى معين )فترة( مثل درجات الحرارة خلتال اليوم , 

 اطوال الطلبة في قسم ما .

: و هي تلك المتغيرات التي تاخذ فيها المفردة   Discrete Variableقطعة متغيرات كمية مت .2

 , عدد افراد الاسرة.او المشاهدة اعدادا صحيحة فقط , مثل عدد الطلاب في قسم ما 

 : تصميم البحوثاسلوب  2-4

 يجب مراعاة ما يلي عند تصميم البحث :

بشكل واضح و دقيق بحيث  تحديد الغرض من البحث :  يجب ان يكون الهدف من البحث محدد .أ

 على اوجه الاستفادة من نتائجه . يمكن التعرف

لزمها عملية تنفيذ تتحديد امكانية التنفيذ الفعلي للبحث : من الضروري جدا تحديد المتطلبات التي تس .ب

لمتاحة او دقيق كالموارد المالية المطلوبة عند التنفيذ و الامكانيات البشرية البحث و بشكل واضح 

 لك التأكد من مدى توفر البيانات و المعلومات الدقيقة عن مشكلة البحث., كذ

الامور المهمة قبل البدء بتنفيذ البحث هو تحديد نوع و طبيعة مجال  احد انتحديد اطار البحث :  .ت

 .البحث 

 .تحديد اسلوب جمع البيانات و المعلومات  .ث
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 : اساليب جمع البيانات 2-5

الى الطريقة الاحصائية يحتاج الى بيانات و معلومات حول موضوع  ان اي بحث علمي يستند في تحليله

 البحث قيد الدراسة . و يمكن للباحث الحصول على هذه البيانات و المعلومات من احد المصدرين الاتيين :

 :    Historical Sourcesالمصادر التاريخية  .1

و دوائر الدولة المختلفة  سساتو هي البيانلت و المعلومات المحفوظة و المجتمعة لدى اجهزة مؤ

قامت بها هذه الجهات او هيئات معينة لاغراض خاصة بها او مسوحات نتيجة لاستقصائات او 

 البيانات المتجمعة عن تعدادات السكانتجمعت لديها بحكم وظائفها الادارية و الفنية , مثال على ذلك 

ئات التجارة الداخلية و الخارجية , في العراق , احصاءات الانتاج الزراعي و الصناعي , احصا

 احصاءات الطلبة و الخريجين من الجامعات العراقية و غيرها.

 :   Field Sourcesمصادر الميدان  .2

من مصادرها الاصلية بطريقة المراسلة او المواجهة و تمثل بيانات و معلومات يمكن الحصول عليها 

تسجيل ,  1891او اي طريقة اتصال اخرى . مثال على ذلك نتائج التعداد العام لسكان العراق لعام 

 , و غيرها. 2008حوادث الطرق خلال شهر معين , تسجيل وقوعات الزواج و الطلاق خلال عام 

بيانات و المعلومات يعتمد بالاساس على طبيعة البحث ان اختيار هذا المصدر دون ذاك في جمع ال

و النتائج المتوخاة منه , و هنالك اسلوبان يمكن من خلالهما جمع البيانات و المعلومات ايا كان 

اسلوب التسجيل الشامل و اسلوب العينات علما ان اختيار اي من مصدرها , هذان الاسلوبان هما 

 س على طبيعة البحث او الدراسة و الدقة المطلوبة لنتائجها .هذين الاسلوبين يعتمد و بشكل اسا

 :  Censusاولا. اسلوب التسجيل الشامل 

جتمع الم  يقصد باسلوب التسجيل الشامل, جمع البيانات و المعلومات عن كافة المفردات التي تؤلف   

اي يمكن , المجتمع محددا للظاهرة او الظواهر قيد البحث, و في هذه الحالة يجب ان يكون هذاالاحصائي 

 1891مفردة من مفرداته. مثال على ذلك عملية التعداد العام للسكان في العراق لعام  ملاحظة و مواجهة كل

التسجيل  اسلوبحيث تم تسجيل البيانات و المعلومات عن كل فرد )مفردة احصائية( دون استثناء و يعتبر 

ة كاملة عن كافة مفردات مجتمع  الدراسهز الباحث ببيانات الشامل افضل اسلوب في جمع البيانات كونه يج

كبيرة في انجاز مهمة جمع البيانات بالاضافة الى الا انه يحتاج الى وقت و جهد و موارد مادية وبشرية 

    احتمال الوقوع في اخطاء نتيجة التعامل مع مفردات كثيرة.
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 :  Samplesثانيا. اسلوب العينات 

معينة من مفردات مجتمع الدراسة, يقصد باسلوب العينات , عملية جمع البيانات و المعلومات عن مجموعة  

, مثال على ذلك دراسة فاعلية دواء معين على بعض  ( sampleهذه المجموعة من المفردات تسمى )عينة 

نات بأنه يحتاج وقت و و يمتاز اسلوب العي غيرها من الامثلة., و الاشخاص المصابين بمرض السرطان 

 جهد و موارد بشرية اقل مما يحتاجه اسلوب التسجيل الشامل. 

 : المجتمع و العينة 2-6

 :  Populationالمجتمع  2-6-1

هو عبارة عن جميع القيم او المفردات التي يمكن ان يأخذها المتغير, او هو مجموعة من الافراد او 

اكثر تميزه تماما عن بقية المجتمعات , مثل قسم في صفة متغيرة واحدة او المشاهدات التي تشترك 

 الرياضيات في كلية التربية للعلوم الصرفة ابن الهيثم, و يقسم المجتمع الى قسمين

 :  Finite population مجتمع محدد .1

 في كلية ما .مثل عدد التدريسيين عدد مفرداته او عدد مشاهداته اي من الممكن جمع 

 : Infinite population مجتمع غير محدد .2

 مثل عدد الاسماك في نهر دجلة. اي من غير الممكن جمع عدد مفرداته او مشاهداته 

  لكن الصعوبة تكمن في ان عدد افراد المجتمع قد الى اشتراك جميع افراد المجتمع, الباحث يسعى

ئية يلجا الباحث في تلك الحالة الى اختيار مجموعة جزف يكون كبيرا, بحيث لا يستطيع الباحث اشراكهم جميع

 .من مجتمع البحث

 :  Sampleلعينةا 2-6-2

 بحيث  ,تمثيلا صحيحاهي جزء من المجتمع يجري اختيارها وفق قواعد خاصة لكي تمثل المجتمع 

 يمكن تعميم نتائج تلك العينة على المجتمع بأكمله وعمل استدلالات حول معالم المجتمع.

                                     :اب استخدام العيناتاسب 2-6-3

  ان من فوائد استخدام العينات اختصار للوقت والجهد والتكاليف.  -1

  الحاجة إلى الوصول إلى نتائج سريعة لاتخاذ قرارات ضرورية.  -2

  الرغبة في الوصول على نتائج دقيقة وذات ثقة عالية بالاستدلال الإحصائي. -3
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  .كانت الوحدات المدروسة ذات تشتت عالي بالنسبة للمتغيرات التي نرغب بها نستخدم العينات إذا -4

 كان المجتمع غير  إذا وبة أو الاستحالة بمكان الدخول إلى كامل المجتمع مثل:كان من الصع إذا -5

 . مخزون ماء( –قابل للعد مثال على ذلك )مخزون بترول 

 

  شروط اختيار عينة البحث 2-6-4

  من أهم الشروط الواجب مراعاتها عند اختيار عينة للبحث:

 و المحاباة .ان تكون بعيدة عن الانحياز  -1

  بشكل صحيح , و ان لا تمثل مجتمعا اخر.ان تمثل العينة مجتمع البحث الاصلي  -2

, و في حال عدم القدرة على تحقيق ذلك و لي تحقيق التجانس بين مختلف مكونات مجتمع البحث الاص -3

 فيتوجب على الباحث تجزئته الى مجتمعات اصغر متجانسة.خصوصا في المجتمع غير المتجانس 

كل وحدة منها داخل بحث مع تجزئته الى وحدات معاينة , و حصر مسبق لكافة مكوناتمجتمع الحصر  -4

فإن وحدة المعاينة ستتمثل  ه عند دراسة سكان أحد المجتمعات,, ومثال على ذلك, فإناصاطار احصائي خ

  عند دراسة المجتمعات الكبيرة.في الأسر أو الأفراد أو الجماعات, كما قد يتمثل في المجتمع الصغير 

 مناسبة حجم العينة ونوعها مع الأهداف الأساسية للبحث, ومع طبيعة مجتمع البحث, وطبيعة  -5

 المشكلة المراد دراستها من خلال هذا البحث.
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 مخطط البحث

 اعداد مسودة البحث 

 مدرسة المادة : اريج صلاح محمد
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  :ُلغةُالمُسَوَدةَُُ   

                                                                     .ضح وتحُرَر وتبُيأو الصحائف تكتب أول كتابة ثم تنُق الصحيفة

اء عنها الباحث في ترتيب افكار وار ياما في اصطلاح كتاب البحوث والرسائل فهي من الاوليات التي لا يستغن

 نسخت في ذهنه .

 نقص في المعلومات او عدمعتريها بعض الضعف ويوتعد المسودة التجربة الاولى لكتابة البحث وغالبا ما    

 الدقة في كتابة العرض للموضوع وهي خطوة مهمة لاخراج البحث من حيز التفكير الى حيز الوجود .

  ،يحتاج الباحث الى تدوين المعلومات التي حصل عليها سواء اكانت معلومات جمعها من المصادر او الوثائق   

المعلومات مثل المؤلف، العنوان ، بعض مش والمصادر وكما ويحدد الباحث في مسودات البحث اماكن الهوا

 النشر فضلا عن فائدة الاضافة والتعقيب ، وتترك فراغات مناسبة بين السطور والهوامش في مسودة البحث .

 :لباحث ل ية كتابة المسودة بالنسبةاهم

 اعطاء صورة تقريبية للبحث بشكله النهائي. -1
 هو ناقص في بحثه او زائد وان يعمل على الموازنة في ذلك.ان يدرك الباحث من خلال المسودة ما  -2
الاستعانة والاقتباس من النصوص او مواد مأخوذة من مصادر اخرى , وما يحتاج اليه الباحث , وترتيب  -3

 اسلوبه بما يلزم عمله .
 الفصول المختلفة. المقاطع او محاولة ترتيب مواقع -4

ُ

ُ

ُ
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 :  مخططُالبحث

                        هو مشروع عمل او خطة منظمة تجمع عناصر التفكير المسبق اللازمة لتحقيق الغرض من الدراسة ، و 

 يهدف المخطط تحقيق ثلاثة اغراض اساسية هي :

 يصف اجراءات القيام بالدراسة و متطلباتها.  -

 يوجه خطوات الدراسة و مراحل تنفيذها.  -

 الدراسة بعد انتهائها.يشكل اطارا لتقويم  -

 : عناصرُالبحث

تختلف عناصر البحث باختلاف المؤسسة التي تشرف على البحث ، لكن هناك عناصر اساسية يجب توافرها و 

 هي :

: يجب ان يكون محدد بدلالة البحث و ان يشير الى موضوع الدراسة ، و ان تكون الغة المستعملة  اولا.ُالعنوان

ادية و ليست لغة صحفية استعراضية ، يفضل ان لا يزيد عدد كلمات النوان عن خمس في العنوان لغة مهنية ع

 عشرة كلمة.

: يجب ان تكون المشكلة التي جرى اختيارها قابلة للبحث. تتنوع المصادر التي ياخذ منها  ثانيا.ُمشكلةُالبحث

ن اخرين ، و قد يقوم اكثر م الباحث مشكلة بحثه ، فقد يتطوع الباحث للبحث في مشكلة جرى تحدديها من قبل

 باحث بدراسة مشكلة معينة يتناول كل منهم جانب محدد من جوانبها.

: عندما تتضح مشكلة البحث ، يحتاج الباحث الى تحديد المعيار الذي سوف يجمع على  ثالثا.ُفرضياتُالبحث

 ضوئه المعلومات ، و هذا المعيار يكون اما اسئلة البحث او فرضياته .

 البحث : هي الحلول الممنكنة التي يفرضها الباحث للمشكلة .فرضيات 
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 معايير الفروض الجيدة :

 ان تصور ما يتوقع الباحث فعلا عند حل المشكلة. .أ

 ان تستخدم اسس نظرية و براهين علمية تؤكد جدوى اختبارها . .ب

 ان تكون قابلة للاختبار ليست فيها عمومية. .ت

 ان تكون مختصرة و واضحة. .ث

الاحصائية : هي تعبير عن واحد او اكثر من مقاييس المجتمع التي سحبت منها العينة و فرض العدم و الفروض 

 الفرض البديل هما شكلان من الفروض الاحصائية .

: يفترض الباحث بان العلاقة بين المتغيرات المدروسة  Null Hypothesisفرض العدم )الصفري(  .1

الا صدفة( ، وتطبق المعالجات الاحصائية التي تساعد الباحث صفر )اي فرق او مقدار العلاقة ما هو 

 على قبول الفرض او عدمه.

: يفترض الباحث ان العلاقة بين المتغيرات المدروسة  Alternative Hypothesesالفرض البديل  .2

 ليست صفرا اي انه يميل الى جهة ما .

الاطار النظري هو الخلفية العلمية النظرية  :السابقةرابعا.ُالاطارُالنظريُوُالدراسةُالنظريةُوُالدراساتُ

التي يحتاجها الباحث ليستطيع اعداد بحث علمي له اهداف . اما الدراسة النظرية يقصد بها الوثائق المنشورة كتبا 

مصطلح الدراسات السابقة يراد به مراجعة الدراسات السابقة ليستنتج منها الادلة و البراهين. كانت او غيرها 

 التي تناولت الموضوع او بعض جوانبه .

: توثيق مواقف الباحثين الاخرين لنفس المشكلة في البحوث المنشورة ، و  خامسا.ُخلفيةُالدراسةُوُاهميتها

الاشارة في بعض الاحيان الى طول الفترة الزمنية التي انقضت بين الدراسات السابقة و بين هذه الدراسة و مع 

 ت الامر الذي يقتضي تحديث الدراسات السابقة. تطور الظروف و التقنيا
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من المهم توضيح المصطلحات المستعملة بالبحث حتى لا يساء فهمها او تفهم بدلالة  :سادساُتعريفُالمصطلحات

 غير الدلالة الواردة في الدراسة .

 م نتائج البحث .ي الصعوبات و العوامل التي تواجه الباحث و تعيق امكانية تعميه :سابعاُمحدداتُالدراسة

وهي الطريقة التي يجيب فيها الباحث عن اسئلة الدراسة او يختبر فرضياتها ُثامناُطريقةُالدراسةُوُاجرائاتها:

ُبشكل تفصيلي.

يجب ان تتضمن قائمة المراجع على الاقل المراجع التي قادت الباحث الى اختيار مشكلته ، و ُتاسعاُالمراجع:

ُكلة .المراجع الضرورية لفهم المش

يمكن ان يتضمن البحث بعض المواد التي لا يكون مناسبا عرضها في صلب البحث لكن  :عاشراُملاحقُالبحث

 وجودها يعرض مزيد من التوضيح و التفصيل .

 : اعدادُمسودةُالبحث

 :تدوينُالبحث

 لسلهاحسب تسيدون البحث مقسما الى الاقسام الاتية ان بان اسس كتابة البحث العلمي المتفق عليها تقضي 

 -)المختصر(الخاتمة  –المناقشة  –النتائج  –المواد و الطرق  –المقدمة  –الموجز )الملخص(  –عنوان البحث 

 الملاحق )الجدول ، الخطوط البيانية ، الصور التوضيحية ، ....( –قائمة المصادر  –الشكر 

 التالية قدر المستطاع  و قبل ان يبدء الباحث في تدوين مسودة بحثه عليه ان يراعي النقاط

تتناول نفس موضوع : على الباحث تحديد مصادره و التي تكون غالبا بحوث منشورة تحديد المصادر .1

 .البحث او قريبة منه



 اعداد مسودة البحث                                                                                الفصل الثالث        

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 .مثلا: عادة ما تنشر البحوث باحدى اللغات الحية كاللغة الانجليزية  لغة البحث .2

 .: يتضمن البحث عدة عناوين عنوان البحث و عناوين فرعية تمثل اقسام البحث عنوان البحث .3

 .  لباحث اخر: يضطر الباحث احيانا لاقتباس سطور او فقرات منشورة الاقتباس .4

( فوق اواخر ....،2,1: لا تستخدم الهوامش في البحوث العلمية الا للضرورة ، و توضع الارقام )الهوامش .5

 . تي يريد الباحث كتابة هوامش لهاالكلمات او الجمل ال

 . : يجب كتابة الاسماء العلمية كما متفق عليها علميا الاسماء العلمية .6

المستخدمة في الكتابة العلمية باللغة الاجنبية هي في  : بعض الرموزو المصطلحاتالرموزو المصطلحات .7

عاني محددة ينبغي على الباحث ان صرات لكلمات لاتينية او يونانية اوانجليزية ، تدل على محقيقتها مخت

 .يكون ملما بها

اختيار المجلة الناشرة: قبل ان يدون الباحث مسودة بحثه عليه ان يحدد المجلة التي سيختارها لنشر بحثه  .8

  ، توفيرا للوقت و الجهد. ليستطيع تدوينه وفقا لتعليمات المجلة

 : هيكليةُالبحثُالعلميُاوُالتقرير

 :Titleالعنوانُ .1

الباحث ) او اسماء الباحثين ( بدون العنوان دلالة واضحة على المشكلة المدروسة ، يتبعه اسم يجب ان يدل 

 .، بعده يذكر اسم المؤسسة  (الدكتور ، الاستاذ، السيد،...القاب علمية او اجتماعية مثل )

 : Abstractالملخصُ)الموجز( .2

التي استخدمها في معالجتها، على ان لا يتجاوز نصف بصورة موجزة مشكلة البحث والطرق يلخص فيه الباحث 

 صفحة.

 :ُ Introductionالمقدمةُ .3
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و يلخص الدراسات المرتبطة بها ، و ، و فيها يعرض الباحث طبيعة المشكلة تعتبر المقدمة هي المدخل للبحث 

 يقدم فروض البحث و الافتراضات التي تستند اليها .

 : Materials and Methodsُالموادُوُالطرق .4

في هذا القسم يذكر الباحث بايجاز شديد المواد التي استخدمها في اجراء بحثه ، و طرق استخدامها و المكان و 

 الزمان اللذين استخدم فيها تلك المواد.

 :  Results and discussionوُالمناقشةُُالنتائج .5

 لسابقة .ائج الحاصلة مع نتائج البحوث و ينبغي مقارنة النتاتتضمن النظر في النتائج الحاصلة و مناقشتها 

 :  Conclusionلاصةُالخ .6

حيث يدون فيها الباحث و فيها توفير للوقت من اجل القارئ الذي يريد الاطلاع على البحث اطلاعا سريعا ، 

، و يمكن ان يدون توصيات مكتوبة بشكل جمل  النتائج النهائية و المعلومات الجديدة التي استخلصها من بحثه

 قصيرة .

 : Acknowledgementالشكرُ .7

 في هذا القسم يشكر الباحث الاشخاص و المؤسسات الذين ساعدوه بصورة او باخرى في البحث.

 : Referencesقائمةُالمصادرُ .8

طلبها الهيكلية التي تالتي استعان بها الباحث ، و يكون ترتيبها حسب  يجب ذكر قائمة كاملة للمصادر )المراجع(

لاسماء المؤلفين ، و لا  المجلة ، في الاغلب تترتب حسب ضهورها في البحث و احيانا حسب الاحرف الابجدية

 يجوز ذكر مصادر لم يتم الاستعانة بها حتى و ان كانت تتعلق بموضوع البحث.
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 الفصل الرابع // التوزيعات التكرارية واساليب عرض البيانات

Frequency distribution  

 المقدمة :

عند جمع البيانات الاولية الخاصة بدراسة ظاهرة معينة فانه عادة لا يمكن الاستفادة  

منها وهي بهذه الصورة , لذلك فهي غالباً ما توضع في جداول مبسطة او يعبر عنها في صورة 

كال او رسوم بيانية لكي يسهل من عملية دراستها وتحليلها وتقيمها , وسنركز الاهتمام في اش

هذا الفصل على اساليب تبويب البيانات في جداول خاصة تدعى بجدول التوزيعات التكرارية 

 وكذلك استعراض لأساليب عرض البيانات هندسياَ :

 

 Frequency Distribution or Frequency Table( جدول التوزيع التكراري4-1)

اتمام عملية جمع البيانات وتدقيقها وتصنيفها نحصل على مجموعة من الاعداد التي بعد  

تمثل احد الظواهر الاحصائية وهذه البيانات تكون غير مرتبة  وغير مفهومة وحتى يصبح لهذه 

ات الاحصائية الى البيانات معنى ويمكن الاستفادة منها نقوم بتوزيع هذه البيانات او المفرد

ً او مجموعات  متجانسة بحسب كل صفة من الصفات المميزة وترتب هذه البيانات تصاعديا

ً وتسمى كل مجموعة من هذه المجموعات بالفئة ) ( ويسمى هذا التوزيع بحسب Classتنازليا

دود كل الفئات بالتوزيع التكراري , بعدها يتم ايجاد عدد الحالات او المفردات التي تقع داخل ح

فئة لإيجاد ما يسمى بالتكرار , وغالبا توضع البيانات او التوزيعات في جدول يسمى جدول 

التوزيع التكراري وقد تكون الفئات ) فئات التوزيع ( متساوية بالطول ام غير متساوية وذلك 

ونها يعتمد على طبيعة الدراسة ومتطلباتها ولكن الشائع في الاستعمال هو الفئات المتساوية لك

الحسابية , ويمكن تعريف التوزيع التكراري على انه عبارة عن تلخيص اسهل في العمليات 

 وترتيب وفرز وتفريغ لبيانات المتغيرات التي سبق وان جمعت وصنفت .
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 General Rule for( الخطوات العامة في انشاء التوزيعات التكرارية 4-2)

Construction Frequency Distribution 

 :  Total Range( المدى الكلي للتوزيع 4-2-1)

 بين اكبر قيمة واصغر قيمة في المجموعة مضافا له واحد وكما يأتي : يعرف المدى بانه الفرق 

𝑇. 𝑅. = 𝑋𝐿 − 𝑋𝑆 + 1 

 حيث ان :

𝑇. 𝑅.  : يمثل المدى الكلي للتوزيع 

𝑋𝐿  تمثل اكبر قيمة في المجموعة : 

𝑋𝑆 :  قيمة في المجموعة تمثل  اصغر 

 :  Number of Classes( عدد فئات التوزيع 4-2-2)

تمثل عدد المجاميع التي يتألف منها التوزيع التكراري وهناك صيغ تقريبية يمكن من خلالها 

 تحديد عدد فئات التوزيع اهمها :

 ( وهي : Yuleصيغة يول )  -أ

𝑚 = 2.5√𝑛
4

 

 ( وهي :  Sturgesصيغة سترجس )  -ب

𝑚 = 1 + 3.322  𝐿𝑜𝑔 10(𝑛) 

 حيث ان : 

  : 𝑚 تمثل عدد الفئات 

𝑛  تمثل عدد المفردات : 

 ملاحظة : عند التطبيق يتم تقريب الناتج لأقرب عدد صحيح .
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 :  Length of a Class( طول الفئة 4-2-3)

ويسمى احيانا المدى الفئوي ويمثل سعة الفئة , اي مقدار المسافة ما بين الحد الادنى  

فئة والحد الاعلى للفئة . ان طول الفئة يتناسب عكسيا مع عدد الفئات في التوزيع فكلما كبر لل

طول الفئة قل عدد الفئات والعكس صحيح , ويمكن تحديد طول الفئة في حالة التوزيعات ذات 

 الفئات المتساوية من خلال الصيغة الاتية :

𝐿 =
𝑇. 𝑅.

𝑚
 

في حالة كون الفئات غير متساوية فيمكن تحديد طول الفئة يمثل طول الفئة , اما   𝐿حيث ان 

 وكما يأتي :

 لفئتين متتاليتينطول الفئة = الفرق بين ادنى حدين او ) اعلى حدين ( 

 او 

 الحد الادنى للفئة –الحد الاعلى للفئة  طول الفئة =

 

 Lower&Upper Bound of a Classالادنى للفئة والحد الاعلى للفئةالحد ( 4-2-4)

فئة من فئات التوزيع التكراري نهاية وبداية , فالبداية تعني الحد الادنى للفئة لكل     

.𝐿ز )والنهاية تعني الحد الاعلى لها . وسوف نرمز للحد الادنى للفئة بالرم 𝐶 )  والحد الاعلى ,

.𝑈)للفئة بالرمز  𝐶 فسنرمز له بالرمز مركز الفئة  ( , اما (𝑋 ) م المتغير وهو عبارة عن قي

 العشوائي التي تتوسط المسافة بين الحد الادنى والحد الاعلى كما يأتي :

𝑋 =
𝐿. 𝐶. +𝑈. 𝐶.

2
 

 :  Class Frequency( تكرار الفئة 4-2-5)

يمثل تكرار الفئة جزءاَ من مفردات العينة التي تتصف بكونها تقع من حيث القيمة  

, فاذا  𝑛الاجزاء يشكل عدد مفردات العينة  العددية ما بين حدي الفئة بحيث ان مجموع هذه

,𝑓1رمزنا لتكرارات الفئات بالرمز  𝑓2, … , 𝑓𝑚  وأن 

 ∑ 𝑓𝑖
𝑚
𝑖=1 = 𝑓1 + 𝑓2 + ⋯ + 𝑓𝑚 = 𝑛   عندئذ فان الشكل العام لجدول التوزيع التكراري ,

 ذات فئات متساوية الاطوال هو كما يأتي :
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تكرار 

 (𝐟)الفئة 
طول الفئة  (𝐗)الفئة مركز 

(𝐋) 

الحد الاعلى 
 للفئة

تسلسل  الحد الادنى للفئة
 الفئة

𝑓1 
𝑓2 

𝑓3 
. 
. 
. 

𝑓𝑚 

𝑋𝑆 + (1 2⁄ )𝐿 
𝑋𝑆 + (3 2⁄ )𝐿 
𝑋𝑆 + (5 2⁄ )𝐿 

. 

. 

. 
𝑋𝑆 + (𝑚 − (1 2⁄ ))𝐿 

𝐿 
𝐿 
𝐿 
. 
. 
. 
𝐿 

𝑋𝑆 + 𝐿 
𝑋𝑆 + 2𝐿 
𝑋𝑆 + 3𝐿 

. 

. 

. 

𝑋𝑆 + 𝑚𝐿 

𝑋𝑆 
𝑋𝑆 + 𝐿 

𝑋𝑆 + 2𝐿 
. 
. 
. 

𝑋𝑆 + (𝑚 − 1)𝐿 

1 
2 
3 
. 
. 
. 

𝑚 

𝑛     المجموع 

  

من الضروري عند التطبيق ان يكون الحد الادنى للفئة الاولى مساوياً تماماً  مع ملاحظة انه ليس

ليات الحسابية لأصغر قيمة في المجموعة بل قد يكون اقل منها لاعتبارات تتعلق بتسهيل العم

يعتمد على اللاحقة . كذلك فأن التوزيع التكراري قد يكون توزيع مغلق او توزيع مفتوح وذلك 

ويقصد بالتوزيع المغلق بانه ذلك التوزيع الذي يمتلك حداً أدنى للفئة الاولى طبيعة الدراسة , 

وزيع الذي لا يمتلك حداً وحداً أعلى للفئة الاخيرة , في حين يقصد بالتوزيع المفتوح بأنه ذلك الت

 للفئة الاولى أو حداً أعلى للفئة الأخيرة أو كليهما معاً .

 وبشكل عام يفضل ان يمتاز التوزيع التكراري بما يأتي :

 ان تكون فئات التوزيع متساوية الطول . -أ

ان يكون التوزيع التكراري توزيع  مغلق , وفي ذلك اهميه كبيرة في تسهيل عملية حساب  -ب

كالوسط الحسابي , الانحراف المعياري , وغيرها ( التي يعتمد ؤشرات الاحصائية ) بعض الم

 حسابها على تحديد مراكز الفئات التي صعب تحديدها اذا كان التوزيع مفتوحاً .

ان تبدأ فئات التوزيع وتنتهي )حدود الفئات ( بأعداد صحيحة لما لذلك من أثر في تسهيل  -ت

 العمليات الحسابية . 

فاذا قل عدد فئات , ولا يزيد عن خمسة عشر فئة  عدد فئات التوزيع عن خمسة يقلان لا  -ث

التوزيع عن خمس فئات فأن عملية التبويب قد تؤدي الى عدم كشف الصفات الاساسية للمجتمع 

الاحصائي , اما اذا زاد عددها عن خمسة عشر فئة فان في ذلك بعض الصعوبة في اجراء 

 لمؤشرات الاحصائية .العمليات الحسابية لبعض ا

ان تكون حدود الفئات محددة بشكل واضح بحيث ان كل قيمة من قيم المفردات يجب ان   -ج

 تبوب )تضمن( في فئة واحدة فقط من فئات التوزيع .



 الفصل الرابع                                  التوزيعات التكرارية واساليب عرض البيانات
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

5 
 

  ( كتابة حدود الفئات للتوزيع التكراري استناداً الى نوع المتغير العشوائي :4-3)

 ة :( في حالة كون المتغيرات متقطع4-3-1)

في هذه الحالة نكتب حدود الفئات حسب التوزيع التكراري الاتي بحيث نضمن ان كل  

واحدة من فئات التوزيع دون اي تكرار قد يحصل في هذه الفئة قيمة من قيم البيانات ضمن فئة 

( مساوياً للفرق ما بين الحد الاعلى للفئة وحدها الادنى مضافاً  Lاو تلك وبحيث ان طول الفئة ) 

 لفرق العدد واحد كما موضح ادناه : ل

تكرار 

 (𝐟)الفئة 

 الحد الاعلى للفئة حدود الفئات 
 )الى(

 الحد الادنى للفئة
 )من(

تسلسل 
 الفئة

𝑓1 

𝑓2 

𝑓3 
. 
. 
. 

𝑓𝑚 

(𝑋𝑆) − (𝑋𝑆 + 𝐿 − 1) 
(𝑋𝑆 + 𝐿) − (𝑋𝑆 + 2𝐿 − 1) 

(𝑋𝑆 + 2𝐿) − (𝑋𝑆 + 3𝐿 − 1) 
. 
. 
. 

(𝑋𝑆 + (𝑚 − 1)𝐿) − (𝑋𝑆 + 𝑚𝐿 − 1) 

𝑋𝑆 + 𝐿 − 1 
𝑋𝑆 + 2𝐿 − 1 
𝑋𝑆 + 3𝐿 − 1 

. 

. 

. 
𝑋𝑆 + 𝑚𝐿 − 1 

𝑋𝑆 
𝑋𝑆 + 𝐿 

𝑋𝑆 + 2𝐿 
. 
. 
. 

𝑋𝑆 + (𝑚 − 1)𝐿 

1 
2 
3 
. 
. 
. 

𝑚 
𝑛    المجموع 

 

ء ( طالب في مادة الاحصا30البيانات الاتية تمثل الدرجات التي حصل عليها ) ( :1مثال )

 ,يطلب تفريغ وتبويب البيانات ) درجات الطلاب ( في جدول توزيع تكراري .

56 65 68 52 63 55 79 73 42 61 

72 70 46 53 76 82 68 43 73 44 

60 75 53 45 48 63 70 87 82 47 

الحل : من الواضح ان المتغير العشوائي هو متغير متقطع ) درجات الطالب ( ولأجل تكوين 

 كراري يتم حساب ما يلي :جدول توزيع ت

1) 𝑻. 𝑹. = 𝑿𝑳 − 𝑿𝑺 + 𝟏 

𝑻. 𝑹. = 𝟖𝟕 − 𝟒𝟐 + 𝟏 = 𝟒𝟔  

2) 𝒎 = 𝟐. 𝟓√𝒏
𝟒

= 𝟐. 𝟓√𝟑𝟎
𝟒

= 𝟓. 𝟖𝟓𝟎𝟖 ≈ 𝟔 

3) 𝑳 =
𝑻.𝑹.

𝒎
=

𝟒𝟔

𝟔
= 𝟕. 𝟔𝟕 ≈ 𝟖 

 وعليه فان جدول التوزيع التكراري سيكون كالاتي :
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تكرار الفئة 

(𝐟) 

الحد الاعلى للفئة  حدود الفئات 
 لى()ا

الحد الادنى للفئة 
 )من(

تسلسل 
 الفئة

7 42 – 49 42+08 - 1 42 1 

5 50 – 57 42+16 - 1 42+08 2 

5 58 – 65 42+24 - 1 42+16 3 

7 66 – 73 42+32 - 1 42+24 4 

3 74 – 81 42+40 - 1 42+32 5 

3 82 – 89 42+48 - 1 42+40 6 

 المجموع    30

 بجدول التوزيع التكراري بوجود مراكز الفئات وكالآتي : ومن الممكن اختصار الجدول اعلاه

 تسلسل الفئة حدود الفئات  (𝐟)تكرار الفئة  (𝑿مركز الفئات )

45.5 
53.5 
61.5 
69.5 
77.5 
85.5 

7 
5 
5 
7 
3 
3 

42 – 49 
50 – 57 

58 – 65 
66 – 73 
74 – 81 

82 – 89 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

 المجموع  30 

2  مركز الفئة حيث ان :   الحد الاعلى للفئة) + ⁄(الحد الادنى للفئة  = (𝑋)  

 

 في حالة كون المتغيرات مستمرة )متصلة ( :( 4-3-2)

في هذه الحالة تكتب حدود الفئات حسب التوزيع التكراري الاتي بحيث تضمن ان كل قيمة من 

تلك  قيم البيانات ضمن فئة واحدة من فئات التوزيع دون اي تكرار قد يحصل في هذه الفئة او

ً للفرق ما بين الحد الاعلى للفئة وحدها الادنى كما موضح في  Lوبحيث ان طول الفئة  مساويا

 ادناه : 

تكرار 

 (𝐟)الفئة 

الحد الاعلى  حدود الفئات 
 )الى( للفئة

 الحد الادنى للفئة
 )من(

تسلسل 
 الفئة

𝑓1 

𝑓2 

𝑓3 
. 
. 

𝑓𝑚 

(𝑋𝑆)− < (𝑋𝑆 + 𝐿) 
(𝑋𝑆 + 𝐿)− < (𝑋𝑆 + 2𝐿) 

(𝑋𝑆 + 2𝐿)− < (𝑋𝑆 + 3𝐿) 
. 
. 

(𝑋𝑆 + (𝑚 − 1)𝐿)− < (𝑋𝑆 + 𝑚𝐿) 

𝑋𝑆 + 𝐿 

𝑋𝑆 + 2𝐿 
𝑋𝑆 + 3𝐿 

. 

. 
𝑋𝑆 + 𝑚𝐿 

𝑋𝑆 
𝑋𝑆 + 𝐿 

𝑋𝑆 + 2𝐿 
. 
. 

𝑋𝑆 + (𝑚 − 1)𝐿 

1 
2 
3 
. 
. 

 𝑚 
𝑛    المجموع 
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, طالب  (16( لعينة من طلبة احدى الكليات قوامها )ه تمثل اوزان )كغم( : البيانات ادنا2مثال )

يطلب تفريغ هذه البيانات في جدول توزيع تكراري ومن ثم حساب مراكز الفئات في حالة 

  . المتغير مستمر

 

ير العشوائي )اوزان الطلبة( هو متغير متصل ولأجل تكوين جدول الحل : من الواضح ان المتغ

 توزيع تكراري يتم حساب ما يأتي : 

1) 𝑻. 𝑹. = 𝑿𝑳 − 𝑿𝑺 + 𝟏 = 𝟗𝟎 − 𝟒𝟔 + 𝟏 = 𝟒𝟓 

2) 𝒎 = 𝟐. 𝟓√𝒏
𝟒

= 𝟐. 𝟓√𝟏𝟔
𝟒

= 𝟓 

3) 𝑳 =
𝑻.𝑹.

𝒎
=

𝟒𝟓

𝟓
= 𝟗 

 وعليه فأن جدول التوزيع التكراري سيكون كالآتي :

 تسلسل الفئة حدود الفئات  (𝐟)تكرار الفئة  (𝑿)مركز الفئات 

50.5 
59.5 
68.5 
77.5 
86.5 

6 
2 
2 
3 
3 

46 – <  55 
55 – <  64 

64 – <  73 
73 – <  82 
82 – <  91 

1 
2 
3 
4 
5 

 المجموع  16 

 

  A Relative Frequency Distribution( التوزيع التكراري النسبي 4-4)

سه التوزيع التكراري الذي سبق شرحه الا ان التكرارات ان التوزيع التكراري النسبي هو نف

تكون على شكل نسب مئوية يمكن الحصول عليها من خلال قسمة تكرار كل فئة على مجموعة 

المقابلة وان التكرارات  𝒎التكرارات الكلية . فعلى افتراض ان هناك توزيع تكراري عدد فئاته 

, 𝑓1لهذه الفئات حسب تسلسلها هي  𝑓2 , 𝑓3 , … , 𝑓𝑚 النسبية المقابلة لهذه  عندئذ فأن التكرارات

𝑓1 الفئات هي 
∗ , 𝑓2

∗ , 𝑓3
∗ , … , 𝑓𝑚

 حيث ان : ∗

𝑓𝑖
∗ =

𝑓𝑖

𝑛
∗ 100 

 حيث أن :

= 𝑛  . تمثل مجموع التكرارات الكلية 

80.5 46 46.5 55.5 66.5 88.5 73.5 90 

49.5 49.2 51.3 48.2 60.8 77.3 69.5 87.5 
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( طالب وطالبة في امتحان  90) الجدول ادناه يوضح التوزيع التكراري لدرجات ( : 3مثال )

 معين , يطلب انشاء توزيع تكراري نسبي : 

 الفئات -10 -20 -30 -40 -50 -60 -70 80-90

 التكرار )عدد الطلبة( 2 3 5 10 18 25 15 12

 

الحل : بهدف الحصول على التوزيع التكراري النسبي نقسم تكرار الفئة على مجموع التكرارات 

 وكما موضح في الجدول الاتي :  90الكلية والبالغة 

 

𝒇𝒊التكرار النسبي 
 عدد الفئات 𝒇𝒊عدد الطلبة  ∗

(2/90)*100=2.222% 2 10- 

(3/90)*100=3.333% 3 20- 

(5/90)*100=5.556% 5 30- 

(10/90)*100=11.111% 10 40- 

(18/90)*100=20% 18 50- 

(25/90)*100=27.778% 25 60- 

(15/90)*100=17.778% 15 70- 

(12/90)*100=14.444% 12 80-90 

درجة .  20الى اقل من  10من الطلبة تتراوح درجاتهم ما بين  %2.222وهذا يعني ان نسبة 

 درجة وهكذا . 70الى اقل من  60من الطلبة تتراوح درجاتهم ما بين  %27.778وان نسبة 

 

  

 Cumulative Frequency Distributionالتوزيع التكراري المتجمع  (4-5)

ان جدول التوزيع التكراري الذي سبق شرحه يبين توزيع قيم المتغير على الفئات المختلفة , 

ولكن في بعض الاحيان قد يكون حاجة الى معرفة عدد القيم او المفردات التي تقل او تزيد عند 

يمة معينة من قيم قيمة معينة , بمعنى اخر هو التوزيع الذي يبين كمية التكرار المتجمع عند ق

 المتغير العشوائي . هذا التوزيع على نوعين :



 الفصل الرابع                                  التوزيعات التكرارية واساليب عرض البيانات
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

9 
 

 

 Ascending Cumulative المتجمع الصاعد التكراري التوزيع (4-5-1)

Frequency Distribution  

وهو التوزيع الذي يبين تراكم التكرارات ابتداءً من الفئة الاولى في التوزيع وانتهاءً بالفئة  

منه , ويتم حساب التكرارات المتجمعة على اساس الحدود العليا للفئات وسوف نرمز له الاخيرة 

 (.Fvبالرمز )

 اولاً: في حالة كون المتغير العشوائي من النوع المتقطع 

    ان التوزيع التكراري المتجمع الصاعد في هذه الحالة سوف يأخذ الشكل الاتي :

التكرار  (Fvالتكرار المتجمع الصاعد )
 الاصلي

عبارة 
 التجميع

الحدود العليا 
 للفئات

𝐹𝑣1 = 𝑓1 𝑓1  اقل من او
يساوي قيمة 
الحد الاعلى 

 للفئة

𝑋𝑆 + 𝐿 − 1 

𝐹𝑣2 = 𝑓1 + 𝑓2 = 𝐹𝑣1 + 𝑓2 𝑓2 𝑋𝑆 + 2𝐿 − 1 

𝐹𝑣3 = 𝑓1 + 𝑓2 + 𝑓3 = 𝐹𝑣2 + 𝑓3 𝑓3 𝑋𝑆 + 3𝐿 − 1 

⋮ ⋮ ⋮ 

𝐹𝑣𝑚 = 𝑓1 + 𝑓2 + ⋯ + 𝑓𝑚 = 𝐹𝑣𝑚−1 + 𝑓𝑚 = 𝑛 𝑓𝑚 𝑋𝑆 + 𝑚𝐿 − 1 

 𝑛  المجموع 

 

 , حيث ان :  *Fvويمكن حساب التوزيع المتجمع الصاعد النسبي والذي سنرمز له بالرمز 

𝐅𝐯∗ =
𝐅𝐯

𝒏
 ∙ 𝟏𝟎𝟎 

لة فلاحية حسب ملكيتها من عدد عائ 60(: الاتي جدول توزيع تكراري يمثل توزيع 5مثال )

 اشجار البرتقال .

 عدد الاشجار  60-74 75-89 90-104 105-119 120-134 135-149 150-164

 عدد العوائل 4 5 10 12 16 7 6

 

 كوين توزيع تكراري متجمع صاعد , وتوزيع تكراري متجمع صاعد نسبي . المطلوب : ت
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 الحل: 

 الفئات الحدود العليا للفئات 𝑓𝑖 التكرار     Fvت.م.ص  *Fvت.م.ص.ن 

(4/60)100=6.67% 4 4 Less than or equal 74 60-74 
15% 9 5 Less than or equal 89  75-89 

31.67% 19 10 Less than or equal 104 90-104 

51.67% 31 12 Less than or equal 119 105-119 
78.33% 47 16 Less than or equal 134 120-134 

90% 54 7 Less than or equal 149 135-149 

100% 60 6 Less than or equal 164 150-164 

 المجموع  60  

 

 في حالة كون المتغير العشوائي من النوع المستمر ثانياً: 

 ان التوزيع التكراري في هذه الحالة سيكون بالشكل الاتي :

التكرار  (Fvالتكرار المتجمع الصاعد )
 الاصلي

بارة ع
 التجميع

الحدود العليا 
 للفئات

𝐹𝑣1 = 𝑓1 𝑓1  اقل من او
يساوي قيمة 
الحد الاعلى 

 للفئة

𝑋𝑆 + 𝐿 

𝐹𝑣2 = 𝑓1 + 𝑓2 = 𝐹𝑣1 + 𝑓2 𝑓2 𝑋𝑆 + 2𝐿 

𝐹𝑣3 = 𝑓1 + 𝑓2 + 𝑓3 = 𝐹𝑣2 + 𝑓3 𝑓3 𝑋𝑆 + 3𝐿 

⋮ ⋮ ⋮ 

𝐹𝑣𝑚 = 𝑓1 + 𝑓2 + ⋯ + 𝑓𝑚 = 𝐹𝑣𝑚−1 + 𝑓𝑚 = 𝑛 𝑓𝑚 𝑋𝑆 + 𝑚𝐿 

 𝑛  المجموع 

 

 

( 100(: الاتي جدول توزيع تكراري لأوزان عينه من طلبة احدى الكليات قوامها )6مثال )

 طالب . 

 

 

 ب : تكوين توزيع تكراري متجمع صاعد , وتوزيع تكراري متجمع صاعد نسبي . المطلو

 

 الفئات -46 -53 -60 -67 -74 -81 -88 102> -95

 التكرارات 7 15 27 21 14 8 5 3
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 الحل : 

 

 

 

 

 

 

كغم  74طالب تقل اوزانهم عن  70كغم وان  60طالب تقل اوزانهم عن  22وهذا يعني ان 

 … وهكذا  %97كغم هي  95قل اوزانهم عن كذلك فان نسبة عدد الطلبة الذين ت

 Descending Cumulative المتجمع النازل  يالتكرار التوزيع(4-5-2)

Frequency Distribution  

وهو التوزيع الذي يبين تناقص التكرارات ابتداءً من الفئة الاولى في التوزيع وانتهاءً بالفئة 

لى اساس الحدود الدنيا للفئات وسوف نرمز له الاخيرة منه , ويتم حساب التكرارات المتجمعة ع

 ( .FFبالرمز )

 والمستمر أفي حالة كون المتغير العشوائي من النوع المتقطع 

 ان التوزيع التكراري المتجمع النازل في هذه الحالة سوف يأخذ الشكل الاتي :

 لعليا للفئاتالحدود ا عبارة التجميع التكرار الاصلي (FFالتكرار المتجمع النازل )

𝐹𝐹1 = 𝑓1 + 𝑓2 + ⋯ + 𝑓𝑚 = 𝑛 𝑓1  اكبر من او
يساوي قيمة 
الحد الادنى 

 للفئة

𝑋𝑆 

𝐹𝐹2 = 𝑛 − 𝑓1 = 𝐹𝐹1 − 𝑓1 𝑓2 𝑋𝑆 + 𝐿 

𝐹𝐹3 = 𝑛 − 𝑓1 − 𝑓2 = 𝐹𝐹2 − 𝑓2 𝑓3 𝑋𝑆 + 2𝐿 

⋮ ⋮ ⋮ 

𝐹𝐹𝑚 = 𝑛 − 𝑓1 − 𝑓2 − ⋯ − 𝑓𝑚−1 = 𝐹𝐹𝑚−1 + 𝑓𝑚−1 = 𝑓𝑚 𝑓𝑚 𝑋𝑆 + (𝑚 − 1)𝐿 

 𝑛  المجموع 

 

 , حيث ان : *FFويمكن حساب التوزيع المتجمع النازل النسبي والذي سنرمز له بالرمز 

 *Fvت.م.ص.ن 
ت.م.ص 

Fv    
التكرار 

 𝑓𝑖 
 الفئات الحدود العليا للفئات

7% 07 07 Less than 53 46- 
22% 22 15 Less than 60  53- 
49% 49 27 Less than 67 60- 
70% 70 21 Less than 74 67- 
84% 84 14 Less than 81 74- 
92% 92 08 Less than 88 81- 
97% 97 05 Less than 95 88- 

100% 100 03 Less than 102 95- <102 

 المجموع  100  
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𝐹𝐹∗ =
𝐹𝐹𝑖

𝑛
 ∙ 100 

 

 

تكراري متجمع نازل , ( , المطلوب تكوين توزيع 5( : بالرجوع الى المثال رقم )7مثال )

 وتوزيع تكراري متجمع نازل نسبي .

 

 الفئات الحدود العليا للفئات 𝑓𝑖 التكرار     FFت.م.ن  *FF.ن نت.م.

 74-60 اكبر من او يساوي60 4 60 100%

 89-75 75 اكبر من او يساوي 5 56 93.33%

 104-90 90اكبر من او يساوي  10 51 85%

 119-105 105او يساوي  اكبر من 12 41 68.33%

 134-120 120اكبر من او يساوي  16 29 48.33%
 149-135 135 اكبر من او يساوي 7 13 21.67%

 164-150 150اكبر من او يساوي  6 6 10%

 المجموع  60  

 

( , المطلوب : تكوين توزيع تكراري متجمع نازل , وتوزيع 6( : بالرجوع الى مثال )8مثال )

 تكراري متجمع نازل نسبي . 

 

 

 

 الفئات الحدود الدنيا للفئات 𝑓𝑖 التكرار     FFت.م.ن  *FFت.م.ن.ن 

100% 100 07 46 يساوي اكبر من او   46- 
 -53 اكبر من او يساوي 53 15 93 93%
 -60 اكبر من او يساوي 60 27 78 78%
 -67 اكبر من او يساوي 67 21 51 51%
 -74 اكبر من او يساوي 74 14 30 30%
 -81 اكبر من او يساوي 81 08 16 16%
 -88 اكبر من او يساوي 88 05 08 8%
 102> -95 اكبر من او يساوي 95 03 03 3%

 المجموع  100  



 الفصل الرابع                                  التوزيعات التكرارية واساليب عرض البيانات
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

13 
 

 ( العرض الهندسي للبيانات 4-6)

ان الرسوم والاشكال الهندسية ما هي الا تعبير وتوضيح للبيانات بطريقة جذابة وسهلة  

القارئ على فهم واستيعاب قيم الظاهرة ومقارنتها مع بعضها . ان وسائل التمثيل وفعالة تساعد 

البياني كثيرة ومتنوعة وسنكتفي بشرح العرض البياني للتوزيعات التكرارية فقط . وعادة 

( ليمثل قيم او فئات المتغير , بينما X-axisيخصص المحور الافقي او المحور السيني )

( ليمثل تكرارات هذا المتغير , وهذه Y-axisالمحور الصادي ) يخصص المحور العمودي او

 الاشكال والرسوم هي :

 ( المدرج والمضلع والمنحني التكراري 4-6-1)

وهي عبارة عن اشكال هندسية الهدف منها عرض البيانات المبوبة في جداول التوزيع  

التكرارية وكذلك في ولهذا النوع من الاشكال اهمية كبيرة في دراسة خصائص التوزيعات 

 حساب بعض المؤشرات الاحصائية التي سنأتي لدراستها في الفصول القادمة . 

   Histogram اولاً: المدرج التكراري

عبارة عن مجموعة من المستطيلات قاعدة كل منها تمثل طول الفئة في التوزيع  

, هذه المستطيلات تكون التكراري وارتفاع كل منها يمثل قيمة التكرار المقابل لتلك الفئة 

في حالة المتغيرات  متصلة مع بعضهافي حالة المتغيرات المتقطعة وتكون  منفصلة عن بعضها

 المستمرة وحسب تسلسل فئات التوزيع .

وفي حالة اختلاف اطوال الفئات في ذلك التوزيع عندئذ وقبل رسم المدرج التكراري يستوجب 

التكرار الاصلي على طول تلك الفئة , فاذا رمزنا الامر تعديل التكرارات من خلال قسمة 

 فأن :   °𝑓للتكرار المعدل بالرمز 

𝑓𝑖
° =

𝑓𝑖

𝐿𝑖
        , 𝑖 = 1,2,3, … , 𝑛 

عائلة فلاحية حسب  60الاتي توزيع تكراري يمثل توزيع : في حالة المتغير المتقطع  (1)مثال 

 ملكيتها من عدد اشجار البرتقال . 

 عدد الاشجار  60-74 75-89 90-104 105-119 120-134 135-149 150-164

 عدد العوائل 4 5 10 12 16 7 6
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الواضح وحسب البيانات الموزعة في جدول التوزيع التكراري ان المتغير العشوائي من النوع 

 طول الفئة. المتقطع وعليه فان المدرج التكراري سيأخذ الشكل اعلاه , بعد اختيار مناسب لقياس 

( في حالة المتغير المستمر : الاتي جدول توزيع تكراري لأوزان عينه من طلبة احدى 2مثال )

 طالب , يطلب رسم المدرج التكراري لهذا التوزيع .  100الكليات قوامها 

غير العشوائي من النوع المستمر , وعليه فان المدرج التكراري سيأخذ من الواضح ان المت

 الشكل الاتي , بعد اختيار مناسب لقياس طول الفئة .

 

 الفئات -46 -53 -60 -67 -74 -81 -88 102> -95

 التكرارات 7 15 27 21 14 8 5 3



 الفصل الرابع                                  التوزيعات التكرارية واساليب عرض البيانات
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

15 
 

( في حالة كون اطوال الفئات غير متساوية : لجدول التوزيع التكراري الاتي , يطلب 3مثال )

 رسم المدرج التكراري لهذا التوزيع . 

 الفئات -10 -15 -30 -40 -60 100> -75

 التكرارات 5 9 25 30 15 20

بما ان اطوال الفئات غير متساوية , لذا يستوجب الامر تعديل التكرارات قبل رسم المدرج 

 وعلى النحو الاتي : 

 الفئات -10 -15 -30 -40 -60 100> -75

 𝑓𝑖التكرار  5 9 25 30 15 20

 طول الفئة  5 15 10 20 15 25

𝑓𝑖التكرار المعدل  1 0.6 2.5 1.5 1 0.8
°

 

𝑓𝑖علما بان : التكرار المعدل 
°

 = التكرار / طول الفئة =  
𝑓𝑖

𝐿𝑖
 

0.8 =
25

20
= 𝑓6

°, … … … … … , 0.6 = 15/9 = 𝑓2
°, 1 = 5/5 = 𝑓1

°
 

لى النحو بعد ذلك يتم رسم المدرج التكراري المطلوب على اساس التكرارات المعدلة وع

 الموضح في الشكل الاتي : 
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  Frequency polygonثانياً : المضلع التكراري 

عبارة عن عدد من المستقيمات المتصلة مع بعضها على شكل سلسلة ونقطة اتصال  

المستقيم بالآخر تقابل مركز الفئة , وهذا يعني انه عند رسم مضلع تكراري يستوجب الامر 

ن ثم رسم المضلع على اساس ازواج القيم ) مركز الفئة والتكرار( وعادة ايجاد مراكز الفئات وم

يفضل غلق المضلع التكراري مع المحور السيني وذلك باختيار مركز فئة وهمي قبل مركز 

للصفر الفئة الاولى وآخر بعد مركز الفئة الاخيرة ونفترض ان تكرار هذين المركزين مساوٍ 

 ا موضح في الامثلة التالية : وتتم عملية الغلق بخط منقط وكم

 ( يطلب رسم المضلع التكراري .1( : بالرجوع الى المثال )4مثال)

 الحل/ يجب اولاً ان نستخرج مراكز الفئات , حيث ان : 

 2مركز الفئة = ) الحد الادنى للفئة + الحد الاعلى للفئة ( /

 التكرار 4 5 10 12 16 7 6

 لفئاتمراكز ا 67 82 97 112 127 142 157

نحدد نقاط مراكز الفئات على المحور السيني ونحدد نقاط التكرار على المحور الصادي ومن ثم 

 نحدد نقاط تقاطع مركز الفئة مع تكرارها ونوصل النقاط بخطوط مستقيمة .
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 ( , يطلب رسم المضلع التكراري . 2( : بالرجوع الى المثال )5مثال )

 التكرار 7 15 27 21 14 8 5 3

 مراكز الفئات 49.5 56.5 63.5 70.5 77.5 84.5 91.5 89.5

 

 ( , يطلب رسم المضلع التكراري .3( : بالرجوع الى المثال )6مثال )

 التكرار 1 0.6 2.5 1.5 1 0.8

 مراكز الفئات 12.5 22.5 35 50 67.5 87.5
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   Frequency Curve ثالثاً : المنحني التكراري

المضلع التكراري من حيث الاسلوب لكن  لا تختلف فكرة رسم المنحني التكراري عن 

الفرق الوحيد ما بينهما هو انه بدلا من توصيل النقاط )مركز الفئة , التكرار( بمستقيمات فانه 

يتم تمرير منحني ما بين هذه النقاط , هذا المنحني يمثل المنحني التكراري لذلك التوزيع , ان 

 ية الخاصة بالمتغيرات من النوع المستمر فقط .المنحني التكراري يتم رسمه للتوزيعات التكرار

 ( , يطلب رسم المنحني التكرار .5مثال : بالرجوع الى المثال )

الحل : نحدد نقاط مراكز الفئات على المحور السيني ونحدد نقاط التكرار على المحور الصادي 

 شكل الاتي : ويتم توصيل نقاط التقاطع مركز الفئة مع التكرار بمنحني وكما موضح في ال
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 -تمارين  -

 اسرة , يطلب : 70/ البيانات الاتية تمثل عدد افراد عينه من الاسر قوامها 1س

 حدد نوع المتغير العشوائي للبيانات . .1

 تفريغ البيانات في جدول توزيع تكراري . .2

 تكوين جدول توزيع تكراري متجمع صاعد ومتجمع صاعد نسبي . .3

 ري متجمع نازل ومتجمع نازل نسبي .تكوين جدول توزيع تكرا .4

 رسم المدرج التكراري للتوزيع والمضلع التكراري للتوزيع . .5

2 3 4 6 9 13 4 8 6 6 2 2 9 5 

6 6 7 8 20 22 6 11 13 12 14 16 14 15 

18 9 10 12 15 9 10 8 11 15 14 12 13 9 

8 9 9 18 17 15 12 9 8 15 13 10 18 17 

12 11 9 9 8 10 8 15 14 10 8 12 11 20 

 

البيانات الاتية تمثل معدلات مجموعة من الطلبة خريجي الدراسة الاعدادية مقربة لمرتبة / 2س

 عشرية واحدة . يطلب : 

 حدد نوع المتغير العشوائي للبيانات . .1

 تفريغ البيانات في جدول توزيع تكراري . .2

 تكوين جدول توزيع تكراري متجمع صاعد ومتجمع صاعد نسبي . .3

 ن جدول توزيع تكراري متجمع نازل ومتجمع نازل نسبي .تكوي .4

 رسم المنحني التكراري للتوزيع . .5

55.2 68.1 79 95 85.9 82.3 53 64.2 68 70.8 

75.1 63.2 86 89 70.7 71.3 55 92.1 89 58.3 

62.2 71.3 64.1 80 93 94.1 82.5 81.6 66.2 63.1 

71.8 74.2 69.2 54 55.3 91 86.9 83.1 82.2 86.6 

74 76.3 66.1 62.5 87.7 60.1 60.3 62.9 69 81.7 
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 -مقاييس التوسط او التمركز –الفصل الخامس // مقاييس النزعة المركزية 

 رموز ومصطلحات احصائية ( 5-1)

سنتعامل مع الرموز والمعادلات اللاتينية كما هي بدون تغيير لكونها رموزا عالمية من  

 جهة ولسهولة الاستفادة والاستنارة بالمراجع الاجنبية .

طلاب   5, فلو كان اعمار  𝑥𝑖 ولكل قيمة له بالرمز  𝑋سوف نرمز للمتغير بالرمز  

 سنة , فنكتب : 16,22,24,18,20 كالاتي : 

𝑥𝑖 = 16,22,24,18,20 

𝑥1اي ان   = 𝑥2تعني القيمة الاولى للمتغير,  16 = … القيمة الثانية للمتغير  وهكذا  22

𝑥5الى  = 𝑛اي القيمة الاخيرة  20 =  جموع قيم المتغير بالرمز , ويرمز عادة لم 5

∑ 𝑥𝑖

𝑛

𝑖=1

 

 ∑  Summation ofاي مجموع او  Sigmaهو حرف اغريقي يسمى    فالرمز   

 هما حدا المجموع . nو  1والرقمان 

 : مجموع قيم عناصر السلسلة 

∑ 𝑥𝑖

𝑛

𝑖=1

= 𝑥1 + 𝑥2 + ⋯ + 𝑥𝑛 

 موع مربعات قيم عناصر السلسلة :مج 

∑ 𝑥𝑖
2

𝑛

𝑖=1

= 𝑥1
2 + 𝑥2

2 + ⋯ + 𝑥𝑛
2 

 بعض القواعد المفيدة في عملية الجمع ( 5-2)

 اي عدد ثابت فأن :  aاذا كانت  .1

∑ 𝑎

𝑖=1

= 𝑛𝑎 
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proof: 

∑ 𝑎

𝑛

𝑖=1

= 𝑎 + 𝑎 + ⋯ + 𝑎 = 𝑛𝑎 

 اي عدد ثابت فأن : aاذا كانت  .2

∑ 𝑎

𝑛

𝑖=1

𝑥𝑖 = 𝑎 ∑ 𝑥𝑖

𝑛

𝑖=1

 

Proof :  

∑ 𝑎

𝑛

𝑖=1

𝑥𝑖 = 𝑎𝑥1 + 𝑎𝑥2 + ⋯ + 𝑎𝑥𝑛 

                     = 𝑎(𝑥1 + 𝑥2 + ⋯ + 𝑥𝑛) 

= 𝑎 ∑ 𝑥𝑖

𝑛

𝑖=1

 

 جمع ) طرح ( قيم متغيرين او اكثر هو مجموع جمعهم اي : .3

∑(𝑋𝑖 ± 𝑌𝑖)

𝑛

𝑖=1

= ∑ 𝑋𝑖

𝑛

𝑖=1

± ∑ 𝑌𝑖

𝑛

𝑖=1

 

Proof: 

∑(𝑋𝑖 ± 𝑌𝑖)

𝑛

𝑖=1

= (𝑋1 ± 𝑌1) + (𝑋2 ± 𝑌2) + ⋯ + (𝑋𝑛 ± 𝑌𝑛) 

= (𝑋1 + 𝑋2 + ⋯ + 𝑋𝑛) ± (𝑌1 + 𝑌2 + ⋯ + 𝑌𝑛) 

= ∑ 𝑋𝑖

𝑛

𝑖=1

± ∑ 𝑌𝑖

𝑛

𝑖=1

 

 مربع مجموع قيم عناصر السلسلة :  .4

(∑ 𝑋𝑖

𝑛

𝑖=1

)

2

= (𝑋1 + 𝑋2 + ⋯ + 𝑋𝑛)2 
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 : 𝑌و  𝑋مجموع حاصل ضرب قيم متغيرين  .5

∑(𝑋𝑖 . 𝑌𝑖)

𝑛

𝑖=1

= (𝑋1. 𝑌1) + (𝑋2. 𝑌2) + ⋯ + (𝑋𝑛. 𝑌𝑛) 

 مجموعين لقيم متغيرين :حاصل ضرب  .6

∑ 𝑋𝑖

𝑛

𝑖=1

. ∑ 𝑌𝑖

𝑛

𝑖=1

= (𝑋1 + 𝑋2 + ⋯ + 𝑋𝑛). (𝑌1 + 𝑌2 + ⋯ + 𝑌𝑛) 

 مجموع مقلوب عناصر السلسلة : .7

∑
1

𝑋𝑖
=

𝑛

𝑖=1

1

𝑋1
+

1

𝑋2
+ ⋯ +

1

𝑋𝑛
 

 :مقلوب مجموع عناصر السلسلة  .8

1

∑ 𝑋𝑖
𝑛
𝑖=1

=
1

𝑋1 + 𝑋2 + ⋯ + 𝑋𝑛
 

 عناصر السلسلة : تمجموع لوغاريتما .9

∑ log 𝑋𝑖

𝑛

𝑖=1

= log 𝑋1 + log 𝑋2 + ⋯ + log 𝑋𝑛 

 مجموع جذر عناصر السلسلة : .11

∑ √𝑋𝑖

𝑛

𝑖=1

= √𝑋1 + √𝑋2 + ⋯ + √𝑋𝑛 

يمثل مجموع  𝑋𝑖الى عناصر السلسلة   a مجموع حاصل اضافة او طرح الثابت  .11

بعدد العناصر  aمضافاً له او مطروحاً منه حاصل ضرب الثابت  𝑋𝑖عناصر السلسلة 

 وكما يأتي : 

∑(𝑋𝑖 ± 𝑎)

𝑛

𝑖=1

= ∑ 𝑋𝑖

𝑛

𝑖=1

± 𝑛𝑎 

Proof: 
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∑(𝑋𝑖 ± 𝑎)

𝑛

𝑖=1

= (𝑋1 ± 𝑎) + (𝑋2 ± 𝑎) + ⋯ + (𝑋𝑛 ± 𝑎) 

= (𝑋1 + 𝑋2 + ⋯ + 𝑋𝑛) ± (𝑎 + 𝑎 + ⋯ + 𝑎) 

= ∑ 𝑋𝑖

𝑛

𝑖=1

± 𝑛𝑎 

 ملاحظات يجب مراعاتها : 

1.  

∑(𝑋𝑖 . 𝑌𝑖) ≠ ∑ 𝑋𝑖

𝑛

𝑖=1

. ∑ 𝑌𝑖

𝑛

𝑖=1

𝑛

𝑖=1

 

2.      

∑ 𝑋𝑖
2

𝑛

𝑖=1

≠ (∑ 𝑋𝑖

𝑛

𝑖=1

)

2

 

3.     

∑
𝑋𝑖

𝑌𝑖
≠

𝑛

𝑖=1

∑ 𝑋𝑖
𝑛
𝑖=1

∑ 𝑌𝑖
𝑛
𝑖=1

 

 

 هي كالاتي :  Y و Xمثال : اذا علمت بأن قيم كل من المتغيرين 

𝑋𝑖 = 2,6,3,1 

𝑌𝑖 = 3,9,6,2 

 جد قيمة كل من : 

a.                                                    b.  

∑(𝑌𝑖 − 𝑋𝑖)2

𝑛

𝑖=1

                                    ∑(

𝑛

𝑖=1

𝑋𝑖 − 3)( 𝑌𝑖 − 5)        

      

      c.                                                     d.  

            ∑ 𝑋𝑖𝑌𝑖
2

𝑛

𝑖=1

                                            ∑ 𝑋𝑖𝑌𝑖

𝑛

𝑖=1

−
(∑ 𝑋𝑖

𝑛
𝑖=1 )(∑ 𝑌𝑖

𝑛
𝑖=1 )

𝑛
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 (5-3 )∏     رمزالضرب

∏ان  هو دليل لوجود عملية ضرب مجموعة من الكميات فعلى افتراض ان  الرمز

𝑋1, 𝑋2, … , 𝑋𝑛  تمثل عناصر سلسلة من الكميات , فان حاصل ضرب هذه الكميات هو𝑋1 ∗

𝑋2 ∗ … ∗ 𝑋𝑛  : وباستخدام رمز الضرب فان التعبير عن هذه العملية هو كالاتي 

∏ 𝑋

𝑛

𝑖=1

= 𝑋1 ∗ 𝑋2 ∗ … ∗ 𝑋𝑛 

,𝑋1خصائص هذا الرمز وبافتراض وفيما يلي  𝑋2, … , 𝑋𝑛  تمثل عناصر سلسلة من البيانات

,𝑦1, وان  (X)عن المتغير  𝑦2, … , 𝑦𝑛  البيانات عن المتغير  تمثل عناصر سلسلة من(y)  وان

𝑏, 𝑎  : ثابتين حقيقين , فأن 

1.     ∏ 𝑎 = 𝑎𝑛

𝑛

𝑖=1

 

Proof: 

∏ 𝑎 = 𝑎 ∗ 𝑎 ∗ … ∗ 𝑎 = 𝑎𝑛

𝑛

𝑖=1

 

2.    ∏ 𝑎 𝑋𝑖 = 𝑎𝑛

𝑛

𝑖=1

∏  𝑋𝑖

𝑛

𝑖=1

 

proof: 

∏ 𝑎 𝑋𝑖 = 𝑎𝑋1 ∗ 𝑎𝑋2 ∗ … ∗ 𝑎𝑋𝑛

𝑛

𝑖=1

= 𝑎𝑛 ∏  𝑋𝑖

𝑛

𝑖=1

 

3.     ∏ 𝑎 𝑋𝑖𝑏𝑌𝑖

𝑛

𝑖=1

= 𝑎𝑛𝑏𝑛 ∏  𝑋𝑖

𝑛

𝑖=1

∏  𝑌𝑖

𝑛

𝑖=1

 

Proof: 

∏ 𝑎 𝑋𝑖𝑏𝑌𝑖

𝑛

𝑖=1

= (𝑎 𝑋1 ∗ 𝑏𝑌1) ∗ (𝑎 𝑋2 ∗ 𝑏𝑌2) ∗ … ∗ (𝑎 𝑋𝑛 ∗ 𝑏𝑌𝑛) 

                      = (𝑎𝑏 ∗ 𝑎𝑏 ∗ … ∗ 𝑎𝑏)(𝑥1𝑦1 ∗ 𝑥2𝑦2 ∗ … ∗ 𝑥𝑛𝑦𝑛) 
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                    = 𝑎𝑛𝑏𝑛 ∏  𝑋𝑖

𝑛

𝑖=1

∏  𝑌𝑖

𝑛

𝑖=1

 

4.     ∏  
1

𝑋𝑖

𝑛

𝑖=1

=
1

∏  𝑋𝑖
𝑛
𝑖=1

 

5.     ∏  
𝑎

𝑋𝑖

𝑛

𝑖=1

=
𝑎𝑛

∏  𝑋𝑖
𝑛
𝑖=1

 

 6.    ∏  √𝑋𝑖

𝑛

𝑖=1

= √𝑋1 ∗ √𝑋2 ∗ … ∗ √𝑋𝑛                              

                           = √𝑋1 ∗ 𝑋2 ∗ … ∗ 𝑋𝑛 = √∏  𝑋𝑖

𝑛

𝑖=1

 

7.   ∏  (𝑋𝑖)𝑛

𝑛

𝑖=1

= (∏  𝑋𝑖

𝑛

𝑖=1

)

𝑛

 

8.   ∏  
𝑋𝑖

𝑌𝑖

𝑛

𝑖=1

=
∏  𝑋𝑖

𝑛
𝑖=1

∏  𝑌𝑖
𝑛
𝑖=1

 

  -مقاييس التوسط او التمركز  –مقاييس النزعة المركزية ( 5-4) 

في الفصل السابق استعرضنا اهم اساليب جمع وتصنيف وتبويب البيانات , وفي هذا  

الفصل سوف نتطرق للحديث عن كيفية تمثيل مجموعة من البيانات بقيمة واحدة فقط من خلال 

 مقياس النزعة المركزية .

مختلف الظواهر الطبيعية تتمركز عادة في الوسط او القريب منه , ان معظم القيم ل 

مجموعة من البيانات لظاهرة ما , هي تلك المقاييس التي  لأيومقاييس التمركز او التوسط 

  قيمه تتمركز حولها اغلبية هذه البيانات , ومن اهم مقاييس التوسط هي : تبحث في تقدير 

 Arithmetic mean الوسط الحسابي( 5-5) 

(  Averageويسمى في بعض الاحيان )الوسط( او )المتوسط( او )المعدل الحسابي  

وهو احد اهم مقاييس النزعة المركزية لما يمتاز بخصائص وسهوله في الحساب ويرمز له بـ 

(𝑋̅)  قسمة مجموع تلك القيم على عددها , سوف نتطرق في هذه الفقرة وهو القيمة الناتجة من
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ب الوسط الحسابي لبيانات غير مبوبة ولبيانات مبوبة في جداول التوزيع الى طرق حسا

 التكراري . 

 احتساب الوسط الحسابي لبيانات غير مبوبة : (5-5-1)

,𝑋1لنفرض ان   𝑋2, … , 𝑋𝑛  ( عينة من القيم او المشاهدات التي تساويn فان , )

 الوسط الحسابي لهذه القيم هو : 

𝑋̅ =
∑ 𝑋𝑖

𝑛
𝑖=1

𝑛
            𝑖 = 1,2, … , 𝑛 

𝑋̅ =
𝑋1 + 𝑋2 + ⋯ + 𝑋𝑛

𝑛
=

∑ 𝑋𝑖
𝑛
𝑖=1

𝑛
 

 = الوسط الحسابي  𝑋̅حيث ان :  

هو تقدير للوسط الحسابي لقياسات مفردات العينة . ان متوسط  𝑋̅وتجدر الاشارة هنا الى ان 

, معطى بالصيغة الاتية في حالة كون  μ قياسات مفردات المجتمع غالبا ما يرمز له بالرمز

 مجتمع الدراسة مجتمع محدود .

μ =
∑ 𝑋𝑖

𝑛
𝑖=1

𝑁
                … (1) 

    400,380,450,350,520(: جد الوسط الحسابي لكل من القيم الاتية   1مثال )

 الحل :

𝑋̅ =
∑ 𝑋𝑖

𝑛
𝑖=1

𝑛
=

400 + 380 + 450 + 350 + 520

5
= 420 

( اسرة , يطلب ايجاد 12لبيانات الاتية تمثل عدد افراد عينة من الاسر قوامها )ا(: 2مثال )

      5, 7, 9, 6, 5, 2, 9, 10, 8, 7, 4, 3متوسط عدد افراد الاسرة .  

 الحل: 

𝑋̅ =
∑ 𝑋𝑖

𝑛
𝑖=1

𝑛
=

3 + 4 + 7 + 8 + 10 + 9 + 2 + 5 + 6 + 9 + 7 + 5

12

= 6.25 
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تقريب الناتج الى اقرب عدد صحيح لانه لا وحيث ان عدد افراد الاسرة متغير متقطع لذا يتم 

يوجد قياس لجزء من الفرد , وعليه فان متوسط عدد افراد الاسرة في هذه العينة هو تقريبا ستة 

𝑋̅                                    افراد . ≈ 6 

 احتساب الوسط الحسابي لبيانات مبوبة : (5-5-2)

,𝑋1 لتكن 𝑋2, … , 𝑋𝑛 توزيع تكراري عدد فئاته  راكز فئاتتمثل مm  وان

𝑓1, 𝑓2, … , 𝑓𝑛  تمثل التكرارات المقابلة لهذه الفئات . عندئذ يستخرج الوسط الحسابي لهذا

 :غير ذلك  مالتوزيع وفق ما يأتي سواء كانت اطوال الفئات متساوية ا

𝑋̅ =
∑ 𝑓𝑖𝑋𝑖

𝑛
𝑖=1

∑ 𝑓𝑖
𝑛
𝑖=1

           … (2) 

 ان الوسط الحسابي في هذه الحالة يتطلب ايجاد : 

 . (𝑋𝑖)مركز الفئة  .1

 . (𝑓𝑖)ضرب كل مركز فئة بمقدار تكرارها  .2

 X( التي تمثل قسمة ) مجموع حاصل ضرب مركز كل فئة 2يتم تطبيق الصيغة ) .3

 تكرارها( على مجموع التكرارات . 

يوما  99لدرجات الحرارة في مدينة معينة المسجلة لمدة ( : الاتي توزيع التكراري 1مثال )

 متتاليا , يطلب حساب متوسط درجة الحرارة في هذه المدينة خلال هذه الفترة .

 درجات الحرارة -1 -2 -3 -4 -5 -6 -7 8-9

 عدد الايام 4 8 12 16 20 25 6 8

 نكون الجدول الاتي الذي يبين خطوات حساب الوسط الحسابي : الحل 

𝑓𝑖𝑋𝑖  مركز الفئات𝑋𝑖  التكرار𝑓𝑖 الفئات 

6 
20 
42 
72 

110 
162.5 

45 
68 

1.5 
2.5 
3.5 
4.5 
5.5 
6.5 
7.5 
8.5 

4 
8 

12 
16 
20 
25 
6 
8 

1- 
2- 
3- 
4- 
5- 
6- 
7- 

8-9 

 المجموع 99  525.5
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  2حيث ان مركز الفئة = ) الحد الادنى للفئة + الحد الاعلى للفئة (/

1.5مركز الفئة الاولى لذا فان  = 2/(1 + 2) =  

𝑋̅ =
∑ 𝑓𝑖𝑋𝑖

𝑛
𝑖=1

∑ 𝑓𝑖
𝑛
𝑖=1

=
525.5

99
= 5.308 

 درجة مئوية. 5.308في هذه المدينة خلال تلك الفترة كان وهذا يعني ان متوسط درجة الحرارة 

 Find the arithmetic mean for the following frequency distribution(: 2مثال )

 سط الحسابي للتوزيع التكراري الاتي :جد الو

91-100 81-90 71-80 61-70 51-60 41-50 31-40 Classes 
12 20 25 15 5 2 1 Freq. 

 الحل: 

نستخرج اولا مراكز الفئات ولحساب الوسط الحسابي نستخرج حاصل ضرب كل مركز فئة مع 

 تكرارها وكما موضح في الجدول الاتي :

𝑓𝑖𝑋𝑖 ئة مركز الف𝑋𝑖  التكرار𝑓𝑖  الفئاتclasses 
35.5 
91 

277.5 
982.5 

1887.5 
1710 
1146 

35.5 
45.5 
55.5 
65.5 
75.5 
85.5 
95.5 

1 
2 
5 

15 
25 
20 
12 

31-40 
41-50 
51-60 
61-70 
71-80 
81-90 

91-100 

 المجموع 80  6130

 

𝑋̅ =
∑ 𝑓𝑖𝑋𝑖

𝑛
𝑖=1

∑ 𝑓𝑖
𝑛
𝑖=1

=
6130

80
= 76.62 
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 some properties of the mean بعض خصائص الوسط الحسابي  (5-6)

الذي احتسب منها يكون  𝑋̅( عن وسطها الحسابي 𝑋𝑖ان مجموع انحرافات قيم المتغير )  .1

 مساويا للصفر . 

a) : في حالة البيانات غير المبوبة 

∑(𝑋𝑖 − 𝑋̅)

𝑛

𝑖=1

= 0 

Proof: 

∑ (𝑋𝑖 − 𝑋̅)𝑛
𝑖=1 = ∑ 𝑋𝑖

𝑛
𝑖=1 − 𝑛𝑋̅                                       )تعتبر ثابت𝑋̅لان)  

                            = 𝑛𝑋̅ − 𝑛𝑋̅ = 0             since  𝑥̅ =
∑ 𝑥𝑖

𝑛
𝑖=1

𝑛
⟹ ∑ 𝑥𝑖

𝑛
𝑖=1 = 𝑛𝑋̅ 

 

b) : في حالة البيانات المبوبة 

∑ 𝑓𝑖(𝑋𝑖 − 𝑋̅)

𝑛

𝑖=1

= 0 

Proof: 

∑ 𝑓𝑖(𝑋𝑖 − 𝑋̅)𝑛
𝑖=1 = ∑ 𝑋𝑖𝑓𝑖

𝑛
𝑖=1 − 𝑋̅ ∑ 𝑓𝑖

𝑛
𝑖=1                

   = 𝑋̅ ∑ 𝑓𝑖
𝑛
𝑖=1 − 𝑋̅ ∑ 𝑓𝑖

𝑛
𝑖=1 = 0         since 𝑥̅ =

∑ 𝑋𝑖𝑓𝑖
𝑛
𝑖=1

∑ 𝑓𝑖
𝑛
𝑖=1

⟹ ∑ 𝑋𝑖𝑓𝑖
𝑛
𝑖=1 = 𝑋̅ ∑ 𝑓𝑖

𝑛
𝑖=1  

 

( فان الوسط الحسابي للقيم kحاصل ضرب كل قيمة من قيم المشاهدات في قيمة الثابت ) .2

 ( .k)العدد الثابت  ×الجديدة = الوسط الحسابي للقيم الاصلية 

𝑦𝑖 = 𝑘𝑥𝑖 ⟹ 𝑦̅ = 𝑘𝑥̅ 

Proof: 

𝑦𝑖 = 𝑘𝑥𝑖               (بأخذ المجموع للطرفين) 

∑ 𝑦𝑖
𝑛
𝑖=1 = 𝑘 ∑ 𝑥𝑖

𝑛
𝑖=1      ( بيللحصول على الوسط الحسا  𝑛 بقسمة الطرفين على   ) 

∑ 𝑦𝑖
𝑛
𝑖=1

𝑛
= 𝑘

∑ 𝑥𝑖
𝑛
𝑖=1

𝑛
⟹ 𝑦̅ = 𝑘𝑥̅  
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( الى قيمة من قيم المشاهدات فان الوسط الحسابي للقيم الجديدة = kعند اضافة الثابت ) .3

 ( .kبت )الوسط الحسابي للقيم الاصلية + الحد الثا

𝑦𝑖 = 𝑥𝑖 + 𝑘 ⟹ 𝑦̅ = 𝑥̅ + 𝑘 

Proof: 

𝑦𝑖 = 𝑥𝑖 + 𝑘     (بأخذ المجموع للطرفين) 

∑ 𝑦𝑖
𝑛
𝑖=1 = ∑ (𝑥𝑖

𝑛
𝑖=1 + 𝑘)      

∑ 𝑦𝑖
𝑛
𝑖=1 = ∑ 𝑥𝑖

𝑛
𝑖=1 + 𝑛𝑘      (للحصول على الوسط الحسابي 𝑛 بقسمة الطرفين على   ) 

∑ 𝑦𝑖
𝑛
𝑖=1

𝑛
=

∑ 𝑥𝑖
𝑛
𝑖=1

𝑛
+ 𝑘 ⟹ 𝑦̅ = 𝑥̅ + 𝑘  

      Weighted meanالوسط الحسابي الموزون )المرجح( ( 5-7) 

i.  : في حالة البيانات غير المبوبة 

,𝑥1لو افترضنا ان  𝑥2, … , 𝑥𝑛  تمثل قياسات عينة من المفردات قوامها𝑛  وان

𝑤1, 𝑤2, … , 𝑤𝑛 دات , عندئذ يعرف الوسط الحسابي المرجح تمثل اوزان هذه المفر𝑥̅𝑤 

 بهذه الاوزان على النحو الاتي :

𝑥̅𝑤 =
∑ 𝑥𝑖𝑤𝑖

𝑛
𝑖=1

∑ 𝑤𝑖
𝑛
𝑖=1

=
𝑥1𝑤1 + 𝑥2𝑤2 + ⋯ + 𝑥𝑛𝑤𝑛

𝑤1 + 𝑤2 + ⋯ + 𝑤𝑛
 

ii. : في حالة البيانات المبوبة 

 هذه الحالة يتطلب ايجاد : ان الوسط الحسابي المرجح في

  𝑥𝑖مركز الفئة  .1

 (𝑤𝑖( وبمقدار وزنها )𝑓𝑖ضرب كل مركز فئة بمقدار تكرارها ) .2

 الوسط الحسابي المرجح في حالة البيانات المبوبة : لإيجادتطبيق الصيغة الاتية  .3

𝑥̅𝑤 =
∑ 𝑤𝑖𝑓𝑖𝑥𝑖

𝑛
𝑖=1

∑ 𝑤𝑖
𝑛
𝑖=1 𝑓𝑖

=
𝑤1𝑓1𝑥1 + 𝑤2𝑓2𝑥2 + ⋯ + 𝑤𝑛𝑓𝑛𝑥𝑛

𝑤1𝑓1 + 𝑤2𝑓2 + ⋯ + 𝑤𝑛𝑓𝑛
 

(  𝑥𝑖الاتية ))درجات طالب لعدة مواد دراسية )جد الوسط الحسابي المرجح للبيانات  (1)مثال 

 ( ((𝑤𝑖وعدد الساعات المعطاة لتلك المواد )

 𝑥𝑖الدرجات  62 80 75 88 84 86 90

 𝑤𝑖الساعات عدد  2 2 2 3 3 3 3
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 الحل : 

𝑥̅𝑤 =
∑ 𝑥𝑖𝑤𝑖

𝑛
𝑖=1

∑ 𝑤𝑖
𝑛
𝑖=1

   

=
(62 ∗ 2) + (80 ∗ 2) + (75 ∗ 2) + (88 ∗ 3) + (84 ∗ 3) + (86 ∗ 3) + (90 ∗ 3)

2 + 2 + 2 + 3 + 3 + 3 + 3
 

=
1478

18
= 82.11  

 

 التكراري الاتي : جد الوسط الحسابي المرجح لجدول التوزيع ( 2مثال )

 

 

 

( ولحساب المقاييس المطلوبة لإيجاد الوسط الحسابي 𝑥𝑖اولا نستخرج مركز الفئة )الحل : 

 المرجح نكون الجدول الاتي : 

𝑋𝑖𝑤𝑖𝑓𝑖 𝑊𝑖𝑓𝑖 𝑋𝑖 ()مركز الفئات  𝑊𝑖(الوزن) 𝑓𝑖(التكرارات) الفئات 

72 24 3 6 4 2-<4 

125 25 5 5 5 4-<6 

252 36 7 6 6 6-<8 

108 12 9 4 3 8-<10 

88 8 11 4 2 10- <12 

 المجموع 20   105 745

 

𝑥̅𝑤 =
∑ 𝑥𝑖𝑓𝑖𝑤𝑖

𝑛
𝑖=1

∑ 𝑓𝑖
𝑛
𝑖=1 𝑤𝑖

=
745

105
= 7.095 

        Harmonic meanقي فالوسط التوا( 5-8) 

i. : يعتبر الوسط التوافقي من احد مقاييس التوسط ذات  في حالة البيانات غير مبوبة

الاستخدامات القليلة في التطبيقات الاحصائية , ويعرف الوسط التوافقي بانه مقلوب 

 لاتية : ( ويحسب وفق الصيغة اHالوسط الحسابي ويرمز له )

 الفئات 4>-2 6>-4 8>-6 10>-8 12> -10

 𝑓𝑖التكرار 4 5 6 3 2

 𝑤𝑖الوزن  6 5 6 4 4
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𝐻 =
1

(∑
1
𝑥𝑖

𝑛
𝑖=1 )

𝑛
⁄

=
𝑛

∑
1
𝑥𝑖

𝑛
𝑖=1

                                               , 𝑥𝑖 ≠ 0 

  12 ,10 ,3 ,5 ,6 ,7 ,6مثال: جد الوسط التوافقي لكل من القيم الاتية :      

 الحل: 

 𝐻 =
𝑛

∑
1

𝑥𝑖

𝑛
𝑖=1

=
7

1

12
+

1

10
+

1

3
+

1

5
+

1

6
+

1

7
+

1

6

= 5.87                                                 

ii. : ان الوسط التوافقي في هذه الحالة يتطلب ايجاد : في حالة البيانات المبوبة 

a) ( مركز الفئة𝑥𝑖) 

b) ( قسمة كل تكرار فئة𝑓𝑖( على مركز الفئة )𝑥𝑖) 

ي الذي يمثل مجموع قسمة ) مجموع التكرارات( على )مجموع حاصل يتم تطبيق القانون الات

 قسمة التكرارات على مراكز فئاتها( وكما يأتي : 

𝐻 =
∑ 𝑓𝑖

𝑛
𝑖=1

∑
𝑓𝑖

𝑥𝑖

𝑛
𝑖=1

 

 ملاحظة: 

  يمكن ايجاد قيمة الوسط التوافقي سواء كانت اطوال الفئات للتوزيع التكراري متساوية

 ة .ام غير متساوي

  لا يمكن تحديد قيمة الوسط التوافقي اذا كانت احدى قيم المتغير العشوائي مساوية

 للصفر او ان احد مراكز فئات التوزيع التكراري كان مساويا للصفر .

 

 

 مثال: استخراج الوسط التوافقي لجدول التوزيع التكراري الاتي : 

 الفئات -50 -60 -70 -80 -90 -100 110-120

5 5 10 14 16 10 8 𝑓𝑖 التكرار 

 الحل: 
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اولا استخراج مراكز الفئات وكما تم توضيحه سابقاً , ثم نستخرج حاصل قسمة كل تكرار فئة 

 على مركز تلك الفئة .

𝑓𝑖 𝑥𝑖⁄  𝑋𝑖 𝑓𝑖 الفئات 

0.145 55 8 50-< 60 

0.154 65 10 60-< 70 

0.213 75 16 70-< 80 

0.165 85 14 80-< 90 

0.105 95 10 90-<100 

0.048 105 5 100-<110 

0.043 115 5 110-< 120 

 المجموع 68  0.873

 

𝐻 =
∑ 𝑓𝑖

𝑛
𝑖=1

∑
𝑓𝑖

𝑥𝑖

𝑛
𝑖=1

=
68

0.873
= 77.892 

   Quadratic meanالوسط التربيعي ( 5-9)

ربعات قيم المتغير يعرف الوسط التربيعي بانه الجذر التربيعي الموجب لمتوسط م  

ً وذلك Xالعشوائي ) ( , ويلاحظ من هذا التعريف ان قيمة الوسط التربيعي قيمة موجبة دائما

طرق حساب هذا المقياس الذي يطبق  يأتي( ,وفيما Qبسبب عملية التربيع ويرمز له بالرمز )

 بكثرة في العلوم الفيزيائية .

i. : لتكن  في حالة البيانات غير المبوبة𝑥1, 𝑥2, … , 𝑥𝑛  قياسات مفردات عينة تمثل

 عندئذ يمكن حساب الوسط التربيعي استنادا الى الصيغة الاتية :  nقوامها 

𝑄 = √
∑ 𝑥𝑖

2𝑛
𝑖=1

𝑛

2

 

 

      6 ,5 ,4 ,3 ,2مثال: جد الوسط التربيعي للبيانات الاتية : 

 نجد مجموع مربعات هذه القيم : الحل:
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∑ 𝑥𝑖
2

𝑛

𝑖=1

= 22 + 32 + ⋯ + 62 = 90 

𝑄 = √
∑ 𝑥𝑖

2𝑛
𝑖=1

𝑛

2

= √
90

5
= 4.243 

ii. : ان الوسط التربيعي في هذه الحالة يتطلب ايجاد : في حالة البيانات المبوبة 

 ( مركز الفئة𝑥𝑖. ومن ثم ايجاد مربعات مراكز الفئات , ) 

 ( حاصل ضرب كل تكرار𝑓𝑖في مربعات مراكز ال ) . فئات 

يتم تطبيق الصيغة الاتية التي تمثل الجذر التربيعي لمجموع حاصل ضرب )مربعات مراكز 

 الفئات في تكرارها (مقسومة على )مجموع التكرارات( : 

𝑄 = √
∑ 𝑓𝑖𝑥𝑖

2𝑛
𝑖=1

∑ 𝑓𝑖
𝑛
𝑖=1

 

حدى المستشفيات , مثال : الاتي توزيع تكراري لأعمار مجموعة من المرضى الوافدين في ا

 يطلب حساب الوسط التربيعي لعمر المريض في هذا التوزيع .

 فئات العمر  -10 -20 -30 -40 -50 70 >-60

14 36 10 4 3 2 𝑓𝑖 عدد المرضى 

 الحل:

𝑓𝑖𝑋𝑖
2 𝑋𝑖

2 𝑋𝑖 𝑓𝑖 الفئات التكرار 

450 225 15 2 10- 

1875 625 25 3 20- 
4900 1225 35 4 30- 

20250 2025 45 10 40- 

108900 3025 55 36 50- 
59150 4225 65 14 60-< 70 

 المجموع 69   195525

𝑄 = √
∑ 𝑓𝑖𝑥𝑖

2𝑛
𝑖=1

∑ 𝑓𝑖
𝑛
𝑖=1

= √
195525

69
= 53.232 
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    Geometric meanالوسط الهندسي ( 5-11)

س النزعة المركزية المهمة جدا في الدراسات السكانية يعتبر الوسط الهندسي احد مقايي 

الوسط ويعرف . وخصوصا عند حساب معدلات نمو السكان وكذلك في تكوين الارقام القياسية

لحاصل ضرب قياسات هذه  nالهندسي لمجموعة قياسات متغير عشوائي بأنه الجذر ذي المرتبة 

التعريف ان قيمة الوسط الهندسي هو عدد  , ويلاحظ من هذا nالمجموعة ببعضها البالغ عددها 

 ( . وفيما يلي طرق حساب هذا المقياس :Gموجب ويرمز له بالرمز )

i.  : لتكن  في حالة البيانات غير المبوبة𝑥1, 𝑥2, … , 𝑥𝑛 من المفردات تمثل قياسات عينة 

𝑥𝑖, بحيث ان nقوامها  > الصيغة  وفق, يمكن حساب الوسط الهندسي  𝑖لجميع قيم   0

 الاتية : 

𝐺 = √∏ 𝑥𝑖

𝑛

𝑖=1

𝑛

= (∏ 𝑥𝑖

𝑛

𝑖=1

)

1
𝑛

 

ويمكن ايجاد قيمة الوسط الهندسي باستخدام اللوغاريتم وذلك بأخذ اللوغاريتم للطرفين وكما 

 يأتي :

 log 𝐺 = [log(𝑥1) + log(𝑥2) + ⋯ + log(𝑥𝑛)] 𝑛⁄ 

   60 ,50 ,40 ,30 ,20 ,10: جد الوسط الهندسي للبيانات الاتية :  مثال 

 الحل: 

𝐺 = √∏ 𝑥𝑖

𝑛

𝑖=1

𝑛

= (∏ 𝑥𝑖

𝑛

𝑖=1

)

1
𝑛

= (10 ∗ 20 ∗ 30 ∗ 40 ∗ 50 ∗ 60)
1
6 

                                           = (720000000)
1
6 = 29.938 

ii. وسط الهندسي في هذه الحالة يتطلب ايجاد :في حالة البيانات المبوبة : ان ال 

 ( مركز الفئة𝑥𝑖.) 

  المرفوع الى تكرارها الفئات كزمرحاصل ضرب  . 

 ة الاتية :غتطبيق الصي 
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𝐺 = √∏ 𝑥𝑖
𝑓𝑖

𝑛

𝑖=1

∑ 𝑓𝑖

= (∏ 𝑥𝑖
𝑓𝑖

𝑛

𝑖=1

)

1
∑ 𝑓𝑖

⁄

 

 ن بالشكل الاتي :وباستخدام اللوغاريتم فان الصيغة تكو

log 𝐺 =
∑ 𝑓𝑖 (𝑙𝑜𝑔𝑥𝑖)

∑ 𝑓𝑖
=

𝑓1𝑙𝑜𝑔𝑥1 + 𝑓2𝑙𝑜𝑔𝑥2 + ⋯ + 𝑓𝑛𝑙𝑜𝑔𝑥𝑛

𝑓1 + 𝑓2 + ⋯ + 𝑓𝑛
 

 مثال: جد الوسط الهندسي لجدول التوزيع التكراري الاتي :

 الفئات -10 -20 -30 -40 -50 -60 80 >-70

 التكرار 3 5 7 8 6 5 2

 اولا / نستخرج اولا مراكز الفئات .الحل: 

 الفئات -10 -20 -30 -40 -50 -60 80 >-70

 التكرار 3 5 7 8 6 5 2

75 65 55 45 35 25 15 𝑋𝑖 ة مركز الفئ  

 : 36ثانيا/ نطبق الصيغة الاتية , علما ان مجموع التكرارات =

𝐺 = √∏ 𝑥𝑖
𝑓𝑖

𝑛

𝑖=1

∑ 𝑓𝑖

 

𝐺 = √153 ∗ 255 ∗ 357 ∗ 458 ∗ 556 ∗ 655 ∗ 75236
= 40.35 

 The Mode( المنوال 5-11)

 القيمة التي تتكرر اكثر من غيرها من بين مجموعة من القيميعرف المنوال بانه تلك 

 وانها القيمة الشائعة من بين مجموعة من القيم .   

i.  : ن لتكايجاد المنوال لبيانات غير مبوبة𝑥1, 𝑥2, … , 𝑥𝑛 من  تمثل قياسات عينة

𝑥𝑖, وافرض ان nقوامها  المفردات قيمة من قيم هذه المجموعة لوحظ انها تكررت   

𝑥𝑖اكثر من غيرها , عندئذ وحسب تعريف المنوال فان  تمثل المنوال لهذه المجموعة    

 ( .Mo, ويرمز له بـ)
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  6 ,7 ,3 ,7 ,4 ,9 ,8 ,6 ,4 ,5 ,4 ,4 ,5 ,2 ,4 ,2 ,3 ,2نوال :  للبيانات الاتية جد الممثال : 

 الحل: 

قد تكرر خمس مرات وهو اكبر من تكرار اي عدد  4واضح من هذه المجموعة ان العدد 

→ .                              4آخر , وعليه فان المنوال لهذه المجموعة هو  Mo = 4 

  12 ,10 ,7 ,8 ,6 ,3 ,4 ,2:    مثال : جد المنوال للبيانات الاتية

 الحل : 

واضح من هذه المجموعة انه لا يوجد عدد متكرر اكثر من غيره , وعليه فانه لا يوجد 

 منوال لهذه المجموعة .

 ملاحظة : 

قد يكون هناك منوالا واحداً )قيمة واحدة( لهذه المفردات وعندها يسمى التوزيع وحيد  

)قيمتان( عندها يسمى التوزيع ذو قيمتين , وقد يكون لها اكثر  القيمة , او يكون لها منوالان

 من منوالين , كما انه قد لا يكون هناك منوال للمجموعة .

ii.  : ايجاد المنوال لبيانات مبوبة 

 في حالة المتغير العشوائي من النوع المتقطع :  اولاً:

,𝑥1لتكن  𝑥2, … , 𝑥𝑚  د فئاتهمراكز فئات توزيع تكراري عدتمثل m  وان ,

𝑓1, 𝑓2, … , 𝑓𝑚  تمثل التكرارات المقابلة لفئات هذا التوزيع , عندئذ فان المنوال لهذا التوزيع

 يمثل قيمة مركز تلك الفئة التي تقابل اكبر تكرار في التوزيع .

 المنوال = مركز الفئة التي تقابل اكبر تكرار في التوزيع

 لتكراري ادناه . مثال : جد المنوال للتوزيع ا

 الفئات 60-74 75-89 90-104 105-119 120-134

8 10 14 6 2 𝑓𝑖 التكرار    

( وعليه فان 104-90( المقابل للفئة الثالثة )14الحل: اكبر تكرار موجود في هذا التوزيع هو )

 المنوال هو مركز الفئة الثالثة 

𝑀𝑜 =
90 + 104

2
= 97 
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 ائي من النوع المستمر :في حالة المتغير العشو ثانياً:

,𝑥1اذا كانت القيم   𝑥2, … , 𝑥𝑛  تمثل مراكز الفئات في جدول التوزيع التكراري مع

,𝑓1تكراراتها  𝑓2, … , 𝑓𝑛  : على التوالي , فان المنوال 

𝑀𝑜 = 𝐿1 + (
𝑑1

𝑑1 + 𝑑2
) 𝑤 

 اكبر التكرارات , وان :فئة المنوال : تلك الفئة التي تملك ان :   حيث 

𝐿1 . الحد الادنى لفئة المنوال : 

𝑑1  . الفرق بين تكرار فئة المنوال والفئة السابقة لها : 

𝑑2 الفئة اللاحقة لها .تكرار : الفرق بين تكرار فئة المنوال و 

𝑤  . طول الفئة : 

 مثال : جد المنوال لجدول التوزيع التكراري الاتي :

 الفئات  -60 -63 -66 -69 75-72  المجموع

100 8 27 42 18 5 𝑓𝑖 التكرار    

 (42( والتي لها اكبر تكرار )69-66الحل : فئة المنوال = الفئة الثالثة )

𝐿1 = 66      , 𝑑1 = 42 − 18 = 24       , 𝑑2 = 42 − 27 = 15     , w = 3   

𝑀𝑜 = 𝐿1 + (
𝑑1

𝑑1 + 𝑑2
) 𝑤 = 66 + (

24

24 + 15
) 3 = 67.8 

  The Median( الوسيط 5-12)

يعتبر الوسيط احد مقاييس النزعة المركزية المهمة في التطبيقات الاحصائية , ويعرف الوسيط 

قسمين التي تقسم مجموعة من قيم المتغير الى  Xبانه تلك القيمة من قيم المتغير العشوائي 

لعدد القيم بعدها , ويرمز له  قبلها مساوِ التي تجعل عدد القيم التي  Xمتساويين . اي انها قيمة 

 ( .Meبالرمز )

i  .ايجاد الوسيط لبيانات غير مبوبة : 

,𝑋1لتكن   𝑋2, … , 𝑋𝑛  تمثل قياسات مفردات عينة قوامها n  مفردة , اولا نرتب هذه

 القياسات تصاعدياً او تنازلياً عندئذ :
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بعد  X, فان قيمة الوسيط تمثل قيمة  odd number عدد فردي  n اذا كان عدد القيم  .1

]والتي تسلسلها هو  )التصاعدي او التنازلي( الترتيب
𝑛+1

2
]  . 

( طلاب في امتحان معين , جد الوسيط لهذه 9مثال : الاتي درجات عينة من الطلبة قوامها )

   80 ,79 ,63 ,65 ,68 ,70 ,53 ,62 ,55المجموعة .    

   80 ,79 ,70 ,68 ,65 ,63 ,62 ,55 ,53صاعدياً وكما يأتي : الحل: اولا / نرتب القيم ت

ثانيا/ نجد ترتيب الوسيط 
𝑛+1

2
=

10

2
= 5   ←         

 (  65وهذا يعني ان القيمة الخامسة هي قيمة الوسيط اي الدرجة )

        → 𝑀𝑒 = 65                     

فان قيمة الوسيط تمثل ئذ عند,  even number  زوجيعدد  n اذا كان عدد القيم  .2

] :ا هومتسلسله نتيلبعد الترتيب وال X لقيمتي )المعدل( الوسط الحسابي
𝑛

2
+ و  [1

[
𝑛

2
 ]  . 

( فرد , جد الوسيط لعمر الفرد في هذه 12الاتي اعمار عينة من الافراد قوامها )مثال : 

         25 ,23 ,20 ,18 ,29 ,28 ,27 ,24.5 ,26 ,19.5 ,22 ,20المجموعة .  

   18 ,19.5 ,20 ,20 ,22 ,23 ,24.5 ,25 ,26 ,27 ,28 ,29الحل : اولا/ نرتب القيم تنازلياً  

 ثانيا/ نجد ترتيب الوسيط وعليه فان تسلسل القيمتان اللتان تحددان الوسيط هو :   

𝑛

2
=

12

2
= 6               ,       

𝑛

2
+ 1 =  

12

2
+ 1 = 7 

( وبذلك فان 23 ,24.5هما )بعد ترتيب القيم تنازليا  7و  6سلسلهما هو اذن القيمتين اللتين ت

 الوسيط لهذه المجموعة يمثل الوسط الحسابي لهاتين القيمتين , اي قيمة الوسيط هي :

∴ 𝑀𝑒 =
24.5+23

2
= 23.75   
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ii  .: ايجاد الوسيط لبيانات مبوبة 

 متغير متقطع : : في حالة ال اولا

ً لمركز الفئة الوسيطية , ويحسب وفق    في هذه الحالة يجب ان يكون الوسيط مساويا

 الخطوات الاتية : 

 تحديد ترتيب الوسيط وهو نصف مجموع التكرارات , اي أن : .1

∑ 𝑓𝑖
𝑛
𝑖=1

2
=  ترتيب الوسيط

 (  Fالتكرار المتجمع الصاعد ) ايجاد  .2

 ( فاذا كان :Fvالتكرار المتجمع الصاعد )مقارنة ترتيب الوسيط مع  .3

𝐹𝑘 ≤
∑ 𝑓𝑖

2
≤ 𝐹𝑘+1 

( , وبذلك فان قيمة الوسيط تمثل k+1عندئذ يقال ان فئة الوسيط هي الفئة التي تسلسلها هو )

 مركز هذه الفئة .

( اسرة حسب عدد افراد الاسرة , 80مثال : الاتي توزيع تكراري لعينة من الاسر قوامها )

 يطلب حساب الوسيط لعدد افراد الاسرة .

 عدد الافراد  2-4 5-7 8-10 11-13 14-16 17-19 20-22

8 11 14 20 12 9 6 (𝑓𝑖)عدد الاسر 

 

 الحل: اولا / نجد التكرار المتجمع الصاعد للتوزيع اعلاه :

 عدد الافراد  2-4 5-7 8-10 11-13 14-16 17-19 20-22

8 11 14 20 12 9 6 (𝑓𝑖)عدد الاسر 

 الحدود العليا للفئات 4 7 10 13 16 19 22

80 72 61 47 27 15 6 𝐹𝑖 عدالتكرار المتجمع الصا  

 

40نستخرج ترتيب الوسيط ثانيا/   =
80

2
=

∑ 𝑓𝑖
𝑛
𝑖=1

2
= 
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 ثالثا/ نقارن ترتيب الوسيط مع التكرار المتجمع الصاعد , ونلاحظ بان ترتيب الوسيط يقع بين

27 ≤ 40 ≤ ( 13-11, وعليه فان الفئة الوسيطية هي الفئة الرابعة من التوزيع وهي )  47

 وعليه فان قيمة الوسيط لهذا التوزيع يمثل مركز الفئة الرابعة اي ان :

𝑀𝑒 =
11 + 13

2
= 12 

 ملاحظة :

 اذا كان الناتج قيمة كسرية يتم التقريب الى اقرب عدد صحيح لان المتغير في السؤال هو عدد

 افراد الاسرة .

 في حالة المتغير المستمر :: ثانيا

,𝑓1وان  mلو فرضنا وجود توزيع تكراري عدد فئاته   𝑓2, … , 𝑓𝑚  تمثل التكرارات

,𝐹1المقابلة لفئات التوزيع , وان  𝐹2, … , 𝐹𝑚  تمثل التكرارات المتجمعة الصاعدة المقابلة

 للحدود العليا لفئات التوزيع .

وليكن 
∑ 𝑓𝑖

2
 يمثل ترتيب الوسيط لهذا التوزيع , فاذا كان :   

𝐹𝑘−1 ≤
∑ 𝑓𝑖

2
≤ 𝐹𝑘 

 عندئذ يتم حساب قيمة الوسيط وفق الصيغة الاتية :

𝑀𝑒 = 𝐿𝑘 +
ℎ𝑘

𝑓𝑘
(

∑ 𝑓𝑖

2
− 𝐹𝑘−1) 

 حيث ان : 

 ( .Kفئة الوسيط هي الفئة التي تسلسلها )

𝐿𝑘  الحد الادنى لفئة الوسيط : 

𝑓𝑘  تكرار فئة الوسيط : 

ℎ𝑘  طول فئة الوسيط : 

𝐹𝑘−1 التكرار المتجمع الصاعد السابق لفئة الوسيط : 
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 مثال : استخرج الوسيط لجدول التوزيع التكراري الاتي :

 الفئات -100 120 -140 -160 -180 -200 240>-220
6 12 18 20 14 7 3 (𝑓𝑖)التكرار 

 الحل: نجد اولا/ التكرار المتجمع الصاعد .

Fاتالحدود العليا للفئ التكرار المتجمع الصاعد  (𝑓𝑖)الفئات التكرار 

3 120 3 100- 
10 140 7 120- 

24 160 14 140- 

44 180 20 160- 
62 200 18 180- 

74 220 12 200- 
80 240 6 220-<240 

 

40ترتيب الوسيط ثانيا/ نحسب  =
80

2
=

∑ 𝑓𝑖

2
= 

24نقارن ترتيب الوسيط مع التكرار المتجمع الصاعد فنلاحظ ان ثالثا/  < 40 < وعليه  44

 ( وبذلك فان : 180-160فان فئة الوسيط هي الفئة الرابعة من التوزيع اي الفئة )

 

𝐿4 = 160   ,   ℎ4 = 20 ,    𝑓4 = 20  , 𝐹4−1 = 24 

 لإيجاد الوسيط نطبق الصيغة : رابعا/

𝑀𝑒 = 𝐿𝑘 +
ℎ𝑘

𝑓𝑘
(

∑ 𝑓𝑖

2
− 𝐹𝑘−1) 

𝑀𝑒 = 160 +
20

20
(40 − 24) = 160 + 16 = 176 
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 Partition measuresالمقاييس التجزيئية  (5-13)

هي المقاييس التي تقسم مجموعة القيم الى عدد من الاجزاء المتساوية من حيث عدد  

 ذه المقاييس على انواع كثيرة اهمها ما يأتي :القيم , ه

   The Quartiles( الرُبيعات 5-13-1)

عند قسمة مجموعة من القيم المرتبة على نحو تصاعدي او تنازلي الى اربعة اجزاء  

الذي  𝑄1متساوية فان القيم الثلاث التي تقسم هذه المجموعة تسمى وعلى التوالي : الرُبيع الاول 

 𝑄2لثاني منها , الرُبيع ا %75من القيم وتليه  %25جموعة الى قسمين بحيث تسبقه يقسم الم

منها ) وهذا يعني ان  %50من القيم وتليه  %50الذي يقسم المجموعة الى قسمين بحيث تسبقه 

𝑄2 = 𝑀𝑒  الرُبيع الثالث ( ,  ثانيال, الوسيط يساوي الرُبيع𝑄3  الذي يقسم المجموعة الى

 منها , وكما موضح في الشكل الاتي : %25وتليه  %75ين بحيث تسبقه قسم

 

i. : ايجاد قيمة الرُبيعات لبيانات غير المبوبة 

,𝑋1لنفرض ان  𝑋2, … , 𝑋𝑛  عينة من المفردات قوامها تمثل قياساتn  و بعد ترتيبها 

 ( , عندئذ فان :  ا)او تنازلي اتصاعدي

𝑄1  : ترتيبها تمثل القيمة التي
𝑛

4
=   

𝑄2  تمثل القيمة التي ترتيبها :
𝑛

2
=   

𝑄3  تمثل القيمة التي ترتيبها :
3𝑛

4
=   
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 . Quartilesمثال : للبيانات الاتية جد قيم الرُبيعات 

2, 7, 3, 5, 8, 6, 10, 12, 9, 11, 5, 1, 6, 13, 16, 14               

   16 ,3,5,5,6,6,7,8,9,10,11,12,13,14 ,2 ,1عديا الحل : اولا/ نرتب القيم تصا

 ثانيا/ نجد ترتيب الرُبيعات لتحديد قيم الرُبيعات

4ترتيب الرُبيع الاول  =
16

4
=

𝑛

4
=  

 ( 4)ها يباذن قيمة الرُبيع الاول هي القيمة التي ترت

 5 = 𝑄1 ∴ 

8ترتيب الرُبيع الثاني  =
16

2
=

𝑛

2
=  

 ( 8ل هي القيمة التي ترتيبها )اذن قيمة الرُبيع الاو

 7 = 𝑄2 ∴ 

12ترتيب الرُبيع الثاني  =
3∗16

4
=

3𝑛

4
=  

 ( 12اذن قيمة الرُبيع الثالث هي القيمة التي ترتيبها )

 11 = 𝑄3 ∴ 

تكون بين قيمتين فنأخذ  )اذا كان عدد القيم فردي فالربيع الاول و الثالثملاحظة: 

 ( الثاني هو نفسه الوسيطالمعدل للقيمتين, بينما الربيع 

ii. : ايجاد الرُبيعات لبيانات مبوبة 

 : في حالة المتغيرات المتقطعة :اولاً 

وان  mتكراري لبيانات متغير عشوائي متقطع عدد فئاته افرض وجود توزيع  

𝑓1, 𝑓2, … , 𝑓𝑚  تمثل التكرارات المقابلة لفئات هذا التوزيع وان𝐹1, 𝐹2, … , 𝐹𝑚 ل التكرار يمث

 المتجمع الصاعد المقابل للحدود العليا لفئات التوزيع , وان 

∑ 𝑓𝑖

𝑛

𝑖=1

= 𝑛 
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1عندئذ اذا كانت  ≤ 𝑖 ≤ 𝑘 ≤ 𝑗 ≤ 𝑚  تمثل اعداد صحيحة موجبة , نقارن ترتيب الرُبيعات

 مع التكرار المتجمع الصاعد للتوزيع , فاذا كان :

𝐹𝑖−1 ≤
𝑛

4
≤ 𝐹𝑖   ُبيع الاول عندئذ فان قيمة الر𝑄1  يمثل مركز الفئة𝑖   

𝐹𝑘−1 ≤
𝑛

2
≤ 𝐹𝑘   عندئذ فان قيمة الرُبيع الثاني𝑄2  يمثل مركز الفئة𝑘   

𝐹𝑗−1 ≤
3𝑛

4
≤ 𝐹𝑗   عندئذ فان قيمة الرُبيع الثالث𝑄3  يمثل مركز الفئة𝑗  

اسرة حسب عدد افراد الاسرة , يطلب  124مثال: الاتي توزيع تكراري لعينة من الاسر قوامها 

 حساب قيم الرُبيعات .

رادالفئات عدد الاف 2-4 5-7 8-10 11-13 14-16 17-19 20-22  

5 14 28 36 22 15 4 𝑓𝑖 عدد الاسر    

 

 الحل : اولا/ نجد التكرار المتجمع الصاعد للتوزيع اعلاه 

الافرادالفئات عدد  2-4 5-7 8-10 11-13 14-16 17-19 20-22  

5 14 28 36 22 15 4 𝑓𝑖 عدد الاسر    

 الحدود العليا للفئات 4 7 10 13 16 19 22

𝐹𝑖التكرار المتجمع الصاعد 4 19 41 77 105 119 124  

 ثانيا/ نجد ترتيب كل رُبيع وتحديد فئته لإيجاد قيم الرُبيعات :

19 ترتيب الرُبيع الاول  < 31 < 41 ∵           31 =
124

4
= 𝑄1 

𝑄1 9يمثل مركز الفئة الثالثة ∴ = (8 −  افراد   (10

41 ترتيب الرُبيع الثاني  < 62 < 77 ∵           62 =
124

2
= 𝑄2 

𝑄2 12يمثل مركز الفئة الرابعة ∴ = (11 −  فرد   (13

77 ترتيب الرُبيع الثالث  < 93 < 105 ∵          93 =
3∗124

4
= 𝑄3 

𝑄3 15الخامسةيمثل مركز الفئة  ∴ = (14 −  فرد   (16
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 ً  : في حالة المتغيرات المستمرة ثانيا

وان  mالك توزيعا تكراريا لبيانات متغير عشوائي مستمر عدد فئاته نافرض ان ه 

𝑓1, 𝑓2, … , 𝑓𝑚  تمثل التكرارات المقابلة لفئات هذا التوزيع وان𝐹1, 𝐹2, … , 𝐹𝑚  يمثل التكرار

العليا لفئات هذا التوزيع , عندئذ يمكن ايجاد قيم الرُبيعات من خلال المتجمع المقابلة للحدود 

 الصيغة الاتية :

𝑄𝑗 = 𝐿𝑗 +
ℎ𝑗

𝑓𝑗
(

𝑛∗𝑗

4
− 𝐹𝑗−1)         , 𝑗 = 1,2,3                           

 حيث ان : 

𝑄𝑗  يمثل الربيع المطلوب ايجاد قيمته : 

𝐿𝑗 فئة الربيع : الحد الادنى ل 

ℎ𝑗 طول فئة الربيع : 

𝑓𝑗  تكرار فئة الربيع : 

𝑛∗𝑗

4
𝑛: ترتيب فئة الربيع , علما ان   = ∑ 𝑓𝑖

𝑛
𝑖=1  

𝐹𝑗−1  التكرار المتجمع الصاعد السابق لترتيب الربيع : 

 

 الربيعات . : الاتي توزيع تكراري لإعمار تلاميذ احدى المدارس , يطلب ايجاد قيم( 1)مثال 

 الفئات -5 -6 -7 -8 -9 -10 -11 13>-12

 التكرار 16 120 131 145 122 115 101 22

 الحل : نكون اولا/ جدول توزيع تكراري متجمع صاعد 

 الفئات -5 -6 -7 -8 -9 -10 -11 13>-12

 التكرار 16 120 131 145 122 115 101 22

 الحدود العليا للفئات 6 7 8 9 10 11 12 13

اعدالتكرار المتجمع الص 16 136 267 412 534 649 750 772  

136 ترتيب الرُبيع الاول  < 193 < 267 ∵           193 =
772

4
= 𝑄1 

𝑄1 فئة الرُبيع الاول >−7)هي الفئة الثالثة ∴ 8)    
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𝑄𝑗 = 𝐿𝑗 +
ℎ𝑗

𝑓𝑗
(

𝑛 ∗ 𝑗

4
− 𝐹𝑗−1) → 𝑄1 = 7 +

1

131
(193 − 136) = 7.457 

267 رتيب الرُبيع الثاني ت < 386 < 412 ∵           386 =
772

2
= 𝑄2 

𝑄2 فئة الرُبيع الثاني >−8)الرابعةهي الفئة  ∴ 9)    

𝑄2 = 8 +
1

145
(386 − 267) = 8.821 

534  الثالثترتيب الرُبيع  < 579 < 649 ∵           579 =
3∗772

4
= 𝑄3 

𝑄3 فئة الرُبيع الثالث >−10)السادسةهي الفئة  ∴ 11)    

𝑄3 = 10 +
1

115
(579 − 534) = 10.391 

 ( : لجدول التوزيع التكراري الاتي , يطلب حساب قيم الرُبيعات . 2مثال )

 الفئات 4 >-2 6 >-4 8 >-6 10 >-8 12 >-10 14 >-12

9 4 11 8 5 3  𝑓𝑖   التكرار

 

 الحل : اولا/ يتم حساب التكرار المتجمع الصاعد للتوزيع اعلاه .

 الفئات 4 >-2 6 >-4 8 >-6 10 >-8 12 >-10 14 >-12

9 4 11 8 5 3  𝑓𝑖 التكرار 

دالتكرار المتجمع الصاع 3 8 16 27 31 40  

 

 ثانيا/ نجد ترتيب كل رُبيع ومن ثم نحدد فئته 

8 ترتيب الرُبيع الاول  < 10 < 16 ∵           10 =
40

4
=

𝑛

4
= 𝑄1 

 ( وعليه فان قيمة الرُبيع الاول هي :8 >-6تمثل الفئة الثالثة وهي ) نستنتج بان فئة الرُبيع الاول

𝑄𝑗 = 𝐿𝑗 +
ℎ𝑗

𝑓𝑗
(

𝑛 ∗ 𝑗

4
− 𝐹𝑗−1) → 𝑄1 = 6 +

2

8
(10 − 8) = 6.5 
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16 ترتيب الرُبيع الثاني  < 20 < 27 ∵           20 =
40

2
= 𝑄2 

( وعليه فان قيمة الرُبيع الثاني 10 >-8) نستنتج بان فئة الرُبيع الثاني تمثل الفئة الرابعة وهي

 هي :

𝑄2 = 8 +
2

11
(20 − 16) = 8.72 

27 ترتيب الرُبيع الثالث  < 30 < 31 ∵           30 =
3∗40

4
= 𝑄3 

( وعليه فان قيمة الرُبيع الثالث 12 >-10نستنتج بان فئة الرُبيع الثالث تمثل الفئة الخامسة وهي )

 هي :

𝑄3 = 10 +
2

4
(30 − 27) = 11.5 
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 -تمارين ال -

 السؤال الاول// جد الوسط الحسابي والوسط التوافقي لمجموعة البيانات الاتية :

50, 52, 60, 59, 62, 63, 65, 54, 57                             

السؤال الثاني // الاتي توزيع تكراري لأعمار مجموعة من الطلبة حسب المرحلة الدراسية , 

 ساب يطلب ح

o  متوسط عمر الطالب في هذا التوزيع 

o  الوسط التوافقي للتوزيع 

o )ارسم المنحني التكراري للتوزيع وبين نوعه )متماثل ام غير متماثل 

 الفئات العمر -6 -12 -15 -18 -24 30>-26

 عدد الطلبة  30 55 80 90 66 14

 

 لبيانات الاتية : السؤال الثالث // جد الوسط التربيعي والوسط الهندسي لمجموعة ا

10, 15, 18, 22, 19, 14, 11, 21, 20, 19, 13                         

 

السؤال الرابع // الاتي توزيع تكراري لعينة من الطلبة موزعين حسب فئات الدرجات التي 

 حصلوا عليها في امتحان معين , يطلب حساب 

o  الوسط التربيعي للدرجة 

o  الوسط الهندسي للدرجة 

 الفئات -10 -20 -30 -40 -50 -60 -70 -80 100>-90

 عدد الطلبة  2 3 6 8 24 20 26 14 10

 السؤال الخامس // لمجاميع البيانات الاتية جد : 

o المنوال 

o  الوسيط 

2, 5, 3, 5, 25, 3.3, 2.52, 3.4, 3.29, 3.6                      
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فين في دائرة معينة حسب فئات الراتب السؤال السادس // الاتي توزيع تكراري لعدد من الموظ

 الاسمي , يطلب :

o  ايجاد الراتب الاسمي الشائع في هذه الدائرة 

o  جد الوسيط للراتب الاسمي 

 الفئات -400 -420 -440 -460 -480 520>-500

 العدد 14 20 36 45 26 15

 

ة لاحد الايام موزع السابع // الاتي توزيع تكراري لإنتاج مصنع معين بالـ) طن ( من سلعة معين

حسب عدد المكائن العاملة في ذلك اليوم وعدد ساعات العمل المحددة لاشتغال كل ماكنة حسب 

 يطلب حساب متوسط انتاجية الماكنة الواحدة في هذا المصنع .مواصفات المنشأ , 

 فئات الانتاج ) طن ( -2 -4 -6 -8 12>-10

 عدد المكائن العاملة  4 5 6 3 2

  ساعات العمل المقررة لعمل كل ماكنة 6 5 6 4 4
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 التشتت ) الاختلاف(// مقاييس  السادسالفصل 

  المقدمة( 6-1)

يعرف التشتت بانه تباعد او انتشار قيم مجموعة من المفردات عن بعضها البعض او  

) كالوسط الحسابي مثلاً ( , ان الهدف من دراسة التشتت هو تكوين فكرة  عن قيمة معينة ثابته

ذا يعني ان دراسة التشتت هو مفيد في اجراء عن مدى تجانس قيم مجموعة من المفردات وه

المقارنة بين قيم مجموعتين او اكثر من البيانات عن ظاهرة معينة , فعلى سبيل المثال , يلاحظ 

𝑋̅)ان الوسط الحسابي لكل مجموعة من المجموعات الاتية هو  = 9) : 

 7,8,9,10,11المجموعة الاولى : 

 3,6,9,12,15المجموعة الثانية : 

 1,5,9,13,17موعة الثالثة : المج

 

يلاحظ ان المجموعة الاولى اكثر تجانساً ) اقل انتشاراً( من المجموعتين الثانية والثالثة , 

ً  نكذلك فا من المجموعة الثالثة , يلاحظ ان المقارنة بين هذه المجموعة الثانية اكثر تجانسا

 المجاميع على اساس الوسط الحسابي عديمة الفائدة . 

: في قياس لدرجات الحرارة في ثلاثة محافظات لمدة اسبوع معين من احد الاشهر  (1) مثال

 كان كالاتي :

 1,0,1,2,3,4-,2-: 1محافظة 

 1,0,2,4,7-,2-,3-: 2محافظة 

 1,0,0,1,2,2,3- : 3محافظة 

 م// في اية محافظة كان الجو اكثر استقراراً .
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ل هذا الاسبوع كانت درجة مئوية يلاحظ ان متوسط درجة الحرارة في كل محافظة خلا

, الا انه يلاحظ ان الجو في المحافظة الثالثة واحدة , وهذا امر غير نافع في تحديد المطلوب 

كان اكثر استقراراً وذلك بسبب تجانس درجات الحرارة فيها اكثر من درجة تجانسها في 

 المحافظتين الاولى والثانية . 

,Xموعات مختلفة من الطلاب الاتي دراسة لثلاث مج(: 2مثال ) Y, Z : وكانت الدرجات كالاتي  

56 , 61 , 62 , 58 , 60 X 

50 , 60 , 66 , 54 , 70 Y 

39 , 65 , 46 , 78 , 72 Z 

درجة لكل منها , ولكن عند  60وبحساب الوسط الحسابي للمجموعات الثلاث نجده يساوي 

من درجات المجموعة الثانية , ودرجات النظر لدرجات المجموعة الاولى نجدها متقاربة اكثر 

ً من درجات المجموعة الثانية . اي ان المجموعات الثلاث مختلفة  المجموعة الثالثة اقل تقاربا

لهم متساوٍ , وبذلك تكون مقاييس النزعة المركزية غير كافية التجانس رغم ان الوسط الحسابي 

ت الحاجة الى ايجاد مقاييس تقيس درجة للمقارنة بين طبيعة البيانات الاحصائية , لذلك نشأ

التجانس )تقارب( او تشتت )تباعد( مفردات البيانات عن بعضها البعض , وتعرف هذه 

, وسوف نستعرض منها كل من       Measures of Dispersionالمقاييس بمقاييس التشتت 

لمعياري ومعامل )المدى , نصف المدى الربيعي , الانحراف المتوسط , التباين , الانحراف ا

 الاختلاف ( .

 Rangeالمدى ( 6-2) 

يعتبر المدى ابسط انواع مقاييس التشتت المطلقة , ويعرف المدى بانه الفرق ما بين 

 اكبر قيمة في مجموعة بيانات واصغر قيمة فيها .

i.  حساب المدى في حالة البيانات الغير مبوبة 

,𝑋1لتكن  𝑋2, … , 𝑋𝑛  من المفردات قوامها تمثل قياسات عينة𝑛   فان المدى لهذه ,

𝑅المجموعة هو :                              = 𝑋𝐿 − 𝑋𝑆 

 حيث ان :

𝑋𝐿 . اكبر قيمة في المجموعة : 

𝑋𝑆 . اصفر قيمة في المجموعة : 
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   15 , 12 , 9 , 10 , 7 , 8 , 3 , 5 , 2مثال : جد المدى للبيانات الاتية : 

 :الحل 

𝑋𝐿 = 15                ,     𝑋𝑆 = 2 

𝑅 = 𝑋𝐿 − 𝑋𝑆 = 15 − 2 = 13 

ii.  في حالة البيانات المبوبة 

 لنفرض وجود توزيع تكراري, عندئذ فان المدى يعُرف في هذه الحالة بـ :

 المدى = الفرق بين مركزي الفئة العليا والفئة الدنيا

 أو

 الادنى للفئة الدنيا الحد –المدى = الحد الاعلى للفئة العليا 

𝑅 = 𝑈. 𝐿𝐿.𝐶 − 𝐿. 𝐿𝐹.𝐶 

 حيث ان : 

𝑈. 𝐿𝐿.𝐶  الاخيرة(: الحد الاعلى للفئة العليا( (Upper limit last class ) 

𝐿. 𝐿𝐹.𝐶  : ( الحد الادنى للفئة الاولىLower limit first class  ) 

 طاة بالجدول الاتي : ( لدرجات مجموعة من الطلاب مع𝑅مثال : جد المدى )

 الفئات 40-49 50-59 60-69 70-79 80-89 90-99

 عدد الطلاب 2 9 15 11 2 1

 كن ايجاد المدى بطريقتين :يم : الحل

94.5الطريقة الاولى // نقوم بحساب مركز الفئة العليا  = (90 + 99)/2 =  

44.5ومركز الفئة الدنيا  = (40 + 49)/2 =  

∴ 𝑅 = 94.5 − 44.5 = 50               degree 

  40, الحد الادنى للفئة الدنيا =   99الثانية // الحد الاعلى للفئة العليا =الطريقة 

∴ 𝑅 = 99 − 40 = 59              degree 

ونلاحظ اختلاف كل من الطريقتين في حساب قيمة المدى وغالباً ما تستخدم الطريقة الاولى في 

 ايجاد المدى .
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 مميزات المدى : 

 سهل الحساب . .1

فكرة سريعة عن طبيعة البيانات ويستخدم كثيراً في مراقبة جودة الانتاج وكذلك في يعطي  .2

 وصف طبيعة الاحوال الجوية . 

 عيوب المدى :

 على قيمتين فقط من البيانات مع اهمال باقي القيم . يعتمد في حسابه  .1

 .  يتأثر كثيرا بالقيم الشاذة ) المتطرفة ( لذلك فهو مقياس تقريبي لا يعتمد عليه .2

 

لمستوى الهيموكلوبين  في الدم لعينة مكونة  من خمسين شخصاً تم تشخيص مثال : جد المدى 

 الهيموكلوبين لهم كما موضح في الجدول التكراري الاتي :

 مستوى الهيموكلوبين 𝑓𝑖التكرار  𝑋𝑖مركز الفئة 

13.45 3 12.95 – 13.95 

14.45 5 13.95 – 14.95 

15.45 15 14.95 – 15.95 

16.45 16 15.95 – 16.95 

17.45 10 16.95 – 17.95  
18.45 1 17.95 – 18.95 

 

 الحل : 

18.45 مركز الفئة العليا  = 𝑋𝑚𝑎𝑥 

13.45  مركز الفئة الدنيا = 𝑋𝑚𝑖𝑛 

𝑅𝑎𝑛𝑔𝑒 = 𝑋𝑚𝑎𝑥 − 𝑋𝑚𝑖𝑛 = 18.45 − 13.45 = 5 
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  Quartile deviationالانحراف الرُبيعي ( 6-3)

 𝑄1والربيع الاول  𝑄3يعرف الانحراف الرُبيعي بانه متوسط الفرق بين الربيع الثالث  

لمجموعة من البيانات سواء كانت غير مبوبة ام مبوبة في توزيع تكراري , فان الانحراف 

 الربيعي . 

𝑄. 𝐷 =
𝑄3 − 𝑄1

2
 

احدى المدارس لوحظ ان قيمة الرُبيع  من جدول توزيع تكراري لإعمار عينة من تلاميذمثال : 

سنة , جد الانحراف  10.391كانت  𝑄3سنة وان قيمة الرُبيع الثالث  7.433كانت  𝑄1الاول 

 الرُبيعي للعمر في هذا التوزيع . 

𝑄. 𝐷 =
𝑄3 − 𝑄1

2
=

10.391 − 7.433

2
=   سنة 1.47

من البيانات المتاحة فقط  %50ه يستخدم ملاحظة // ان الانحراف الرُبيعي افضل من المدى كون

 منها , ان هذا المقياس هو الاخر قليل الاستخدام .  %50ويهمل 

 

  Mean deviation  الانحراف المتوسط( 6-4) 

i.  البيانات غير المبوبة 

,𝑥1اذا كانت  𝑥2, … , 𝑥𝑛  تمثل قياسات عينة من المفردات قوامهاn   فان الانحراف ,

 M.Dو متوسط مجموع الانحرافات المطلقة عن وسطها الحسابي ويرمز له بالرمز المتوسط ه

 , اي ان : 

𝑀. 𝐷 =
∑ |𝑥𝑖 − 𝑥̅|𝑛

𝑖=1

𝑛
      … ((1)) 

 مثال : جد الانحراف المتوسط للبيانات الاتية : 

X𝑖 = 9 , 8 , 6 , 5 , 7 

 : نجد اولاٌ الوسط الحسابي للبيانات الحل 

𝑥̅ =
∑ 𝑥𝑖

𝑛
𝑖=1

𝑛
=

35

5
= 7 



 التشتت ) الاختلاف (مقاييس                                                            لسادسالفصل ا
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

6 
 

 ولاستخراج الانحراف المتوسط نستخرج المقاييس الموضحة في الجدول ادناه :

 

 

 وبعدها نطبق الصيغة الاتية :

𝑀. 𝐷 =
∑ |𝑥𝑖 − 𝑥̅|𝑛

𝑖=1

𝑛
=

6

5
= 1.2 

ii. راف المتوسط لبيانات مبوبة حساب الانح 

,𝑋1لتكن  𝑋2, … , 𝑋𝑚 تمثل مراكز الفئات لتوزيع تكراري عدد فئاته 𝑚   وان

𝑓1, 𝑓2, … , 𝑓𝑚  تمثل التكرارات المقابلة لهذه الفئات , فان الانحراف المتوسط يمكن حسابه وفق

 الصيغة الاتية : 

𝑀. 𝐷 =
∑ 𝑓𝑖|𝑥𝑖 − 𝑥̅|𝑚

𝑖=1

∑ 𝑓𝑖
𝑚
𝑖=1

    … ((2)) 

 

الاتي توزيع تكراري لدرجات مجموعة من الطلبة لامتحان معين . يطلب حساب مثال : 

 الانحراف المتوسط .

 الفئات -0 -10 -20 -30 -40 -50 -60 -70 -80 90-100

 التكرار 2 4 8 16 25 60 42 35 18 10

 

قاييس الموضحة في الجدول ادناه , ثم نطبق الحل: لحساب الانحراف المتوسط , نستخرج الم

 . ((2))الصيغة 

 

 

|𝑥𝑖 − 𝑥̅| 𝑥𝑖 − 𝑥̅ 𝑥𝑖 
2 2 9 
1 1 8 
1 -1 6 
2 -2 5 
0 0 7 

6   
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𝑓𝑖|𝑥𝑖 − 𝑥̅| |𝑥𝑖 − 𝑥̅| 𝑓𝑖𝑥𝑖 𝑥𝑖 𝑓𝑖 الفئات 

109 54.5 10 5 2 0- 
178 44.5 60 15 4 10- 
276 34.5 200 25 8 20- 
392 24.5 560 35 16 30- 

362.5 14.5 1125 45 25 40- 
270 4.5 3300 55 60 50- 
231 5.5 2730 65 42 60- 

542.5 15.5 2625 75 35 70- 
459 25.5 1530 85 18 80- 

355 35.5 950 95 10 90-100 

 المجموع 220  13090  3175

𝑥̅ =
∑ 𝑓𝑖𝑥𝑖

𝑚
𝑖=1

∑ 𝑓𝑖
𝑚
𝑖=1

=
13090

220
= 59.5 

𝑀. 𝐷 =
∑ 𝑓𝑖|𝑥𝑖 − 𝑥̅|𝑚

𝑖=1

∑ 𝑓𝑖
𝑚
𝑖=1

=
3175

220
= 14.4318 

 Standard deviation  الانحراف المعياري (6-5) 

من افضل مقاييس ويسمى في بعض الاحيان بالانحراف القياسي , ويعتبر هذا المقياس  

 التشتت لما يمتاز به من مميزات مثلى جعلته يقف في مقدمتها عند التطبيق .

لجذر التربيعي لمتوسط مجموع مربعات انحرافات ويعرف الانحراف المعياري بأنه ا 

 قيم المتغير العشوائي عن وسطها الحسابي .

i.  حساب الانحراف المعياري لبيانات غير مبوبة 

,𝑥1لتكن  𝑥2, … , 𝑥𝑛   تمثل قياسات مفردات عينة قوامهاn  وليكن ,𝑥̅  يمثل الوسط

لهذه  (S)علاه فان الانحراف المعياري التعريف االحسابي لهذه القياسات , عندئذ وحسب 

 المجموعة هو : 

𝑆 = √
∑ (𝑥𝑖 − 𝑥̅)2𝑛

𝑖=1

𝑛 − 1
     … (((1))) 

𝑆 = √
∑ 𝑥𝑖

2𝑛
𝑖=1 − 2𝑥̅ ∑ 𝑥𝑖 + 𝑛𝑥̅2𝑛

𝑖=1

𝑛 − 1
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∑وحيث ان  𝑥𝑖
𝑛
𝑖=1 = 𝑛𝑥̅ يغة عندئذ فان الانحراف المعياري يمكن ان يحسب وفق الص

 الاتية : 

𝑆 = √
∑ 𝑥𝑖

2𝑛
𝑖=1 − 𝑛𝑥̅2

𝑛 − 1
     … (((2))) 

 او يحسب وفق الصيغة الاتية : 

𝑆 =
√∑ 𝑥𝑖

2𝑛
𝑖=1 −

(∑ 𝑥𝑖
𝑛
𝑖=1 )

2

𝑛
𝑛 − 1

     … (((3))) 

 مثال : جد الانحراف المعياري لمجموعة الاوزان )كغم( الاتية :

7.1 , 2.5 , 2.5 , 5.4 , 8.3                                                  

البيانات اعلاه غير مبوبة و لإيجاد الانحراف المعياري نحسب اولا الوسط الحسابي الحل : 

 وبعدها نطرح الوسط الحسابي من كل قيمة , والجدول الاتي يوضح المقاييس المطلوب حسابها:

𝑥𝑖
2 (𝑥𝑖 − 𝑥̅)2 (𝑥𝑖 − 𝑥̅) 𝑥𝑖 

50.41 3.7636 1.94 7.1 

6.25 7.0756 -2.66 2.5 

6.25 7.0756 -2.66 2.5 

29.16 0.0576 0.24 5.4 

68.89 9.8596 3.14 8.3 

160.96 27.832 0.00 25.8 

 : حيث ان   

𝑛 = 5           ∑ 𝑥𝑖 = 25.8             ∑ (𝑥𝑖 − 𝑥̅)2𝑛
𝑖=1 = 27.832  

 وان متوسط العينة ) الوسط الحسابي للعينة ( هو : 

𝑥̅ =
∑ 𝑥𝑖

𝑛
𝑖=1

𝑛
=

25.8

5
= 5.16 

 : (((1)))الانحراف المعياري نستخدم الصيغة ولايجاد 

𝑆 = √
∑ (𝑥𝑖 − 𝑥̅)2𝑛

𝑖=1

𝑛 − 1
= √

27.832

5 − 1
=  كيلوغرام      2.6378
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 . (((3)))والصيغة  (((2)))اعلاه وفق الصيغة  تمرين // جد الانحراف المعياري للمثال

البيانات الاتية تمثل اوزان عينة من الطلبة قوامها عشرة طلاب , يطلب حساب قيمة مثال : 

 الانحراف المعياري .

𝑥𝑖 = 56 , 62 , 69 , 71 , 68 , 65 , 63 , 72 , 68 , 56 

 لأوزان الطلبة الحل: نحسب اولا الوسط الحسابي 

𝑥̅ =
∑ 𝑥𝑖

𝑛
𝑖=1

𝑛
=    كغم   65

65 68 72 63 65 68 71 69 62 56 𝑥𝑖: 
-9 3 7 -2 0 3 6 4 -3 -9 𝑥𝑖 − 𝑥̅: 
81 9 16 36 4 0 9 49 9 81 (𝑥𝑖 − 𝑥̅)2: 

اوزان الطلبة من كل وزن طالب ثم تربيع القيمة يتم حساب الانحراف بعد ان يتم طرح متوسط 

 غة الاتية :المعياري وفق الصي

𝑆 = √
∑ (𝑥𝑖 − 𝑥̅)2𝑛

𝑖=1

𝑛 − 1
= √

294

10 − 1
= 5.2599 

ii.  حساب الانحراف المعياري لبيانات مبوبة 

,𝑋1لتكن  𝑋2, … , 𝑋𝑚  تمثل مراكز الفئات لتوزيع تكراري عدد فئاتهm  وان

𝑓1, 𝑓2, … , 𝑓𝑚  ذ وحسب التعريف لهذا يمكن حساب المقابلة لهذه الفئات , عندئتمثل التكرارات

 قيمته وفق الصيغة الاتية : 

𝑆 = √
∑ 𝑓𝑖(𝑥𝑖 − 𝑥̅)2𝑚

𝑖=1

𝑛 − 1
           … [1] 

𝑛             حيث ان : = ∑ 𝑓𝑖
𝑚
𝑖=1               ,             𝑥̅ =

∑ 𝑓𝑖 𝑥𝑖
𝑚
𝑖=1

∑ 𝑓𝑖
𝑚
𝑖=1

 

𝑆 = √
1

𝑛 − 1
(∑ 𝑓𝑖

𝑚

𝑖=1

𝑥𝑖
2 −

(∑ 𝑓𝑖𝑥𝑖
𝑚
𝑖=1 )

2

𝑛
)      …   [2] 

𝑛علما ان :           = ∑ 𝑓𝑖
𝑚
𝑖=1 
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 بالجدول الاتي :مثال : جد الانحراف المعياري لدرجات الطلاب المعطاة )القيم المظللة( 

ومن ثم حساب القيم الموضحة اولا يتم حساب مركز الفئة ثم استخراج الوسط الحسابي الحل : 

 في الجدول ادناه لإيجاد الانحراف المعياري :

90-99 80-89 70-79 60-69 50-59 40-49 
 الفئات 

 )درجات الطلاب (

 𝑓𝑖عدد الطلاب  2 9 15 11 2 1

 𝑥𝑖مركز الفئة  44.5 54.5 64.5 74.5 84.5 94.5

94.5 169 819.5 967.5 490.5 89 𝑓𝑖𝑥𝑖 

28.75 18.75 8.75 -1.25 -11.25 -21.25 𝑥𝑖 − 𝑥̅ 

826.56 351.56 76.56 1.5625 126.5625 451.5625 (𝑥𝑖 − 𝑥̅)2 

826.56 703.12 842.16 23.44 1139.06 903.13 𝑓𝑖(𝑥𝑖 − 𝑥̅)2 

𝑥̅ =
∑ 𝑓𝑖  𝑥𝑖

𝑚
𝑖=1

∑ 𝑓𝑖
𝑚
𝑖=1

=
2630

40
= 65.75 

𝑆 = √
∑ 𝑓𝑖(𝑥𝑖 − 𝑥̅)2𝑚

𝑖=1

𝑛 − 1
= √

4437.5

40 − 1
= 10.667 

 . [2]جد الانحراف المعياري للمثال اعلاه باستخدام الصيفة تمرين // 

القيم المظللة في  {الاتي توزيع تكراري لدرجات مجموعة من الطلبة في امتحان معين مثال : 

 .   Standard deviation(  Sف المعياري ). يطلب حساب الانحرا }الجدول ادناه 

الحل: اولا يتم حساب مركز الفئة ثم حساب القيم الموضحة في الجدول ادناه , وباستخدام 

 يتم ايجاد الانحراف المعياري . [2]الصيغة 

𝑓𝑖𝑥𝑖
2 𝑓𝑖𝑥𝑖  مركز الفئة𝑥𝑖 𝑓𝑖 الفئات 

50 10 5 2 0- 

900 60 15 4 10- 
5000 200 25 8 20- 

19600 560 35 16 30- 
50625 1125 45 25 40- 

181500 3300 55 60 50- 

177450 2730 65 42 60- 
196875 2625 75 35 70- 

130050 1530 85 18 80- 
90250 950 95 10 90-100 

 المجموع 220  13090 852300
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𝑆 = √
1

𝑛 − 1
(∑ 𝑓𝑖

𝑚

𝑖=1

𝑥𝑖
2 −

(∑ 𝑓𝑖𝑥𝑖
𝑚
𝑖=1 )

2

𝑛
) 

𝑆 = √
1

220 − 1
(852300 −

(13090)2

220
) = 18.313 

 

 خصائص الانحراف المعياري ( 6-6)

a.  ان𝑆 ≥ هذا يعني ان قيمة الانحراف المعياري هي دائماٌ قيمة موجبة وتساوي صفر  0

 في حالة خاصة .

b.  كانت اذا𝑎  كمية ثابته حقيقية وان𝑦𝑖 = 𝑎𝑥𝑖 دئذ فان عن𝑆𝑦 = |𝑎|𝑆𝑥 

c. كانت  اذا𝑎  كمية ثابته حقيقية وان𝑦𝑖 = 𝑎 ∓ 𝑥𝑖  عندئذ فان𝑆𝑦 = 𝑆𝑥 

 

        The Variance التباين ( 6-7)

i.  لبيانات غير مبوبة :حساب التباين  

,𝑥1لتكن   𝑥2, … , 𝑥𝑛  تمثل قياسات عينة من المفردات قوامهاn  وليكن ,𝑋̅  يمثل الوسط

الحسابي لهذه القياسات عندئذ يعرف التباين بانه متوسط مجموع مربعات انحرافات قيم المتغير 

 عن وسطها الحسابي .  𝑥𝑖العشوائي 

𝑆2 =
∑ (𝑥𝑖−𝑥̅)2𝑛

𝑖=1

𝑛−1
        …(1) 

ة من القيم وعليه فان ان التباين ما هو الا مربع الانحراف المعياري لتلك المجموعهذا يعني 

 يشير الى تباين قيم العينة .  𝑆2الرمز 

𝑆2 =
1

𝑛−1
(∑ 𝑥𝑖

2𝑛
𝑖=1 −  

(∑ 𝑥𝑖
𝑛
𝑖=1 )

2

𝑛
)        …(2) 

 

 



 التشتت ) الاختلاف (مقاييس                                                            لسادسالفصل ا
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

12 
 

 احسب التباين لأعمار مجموعة من الطلاب في المرحلة الابتدائية :مثال : 

8 , 9 , 7 , 6 , 5                                                  

 الحل : 

𝑥̅ =
∑ 𝑥𝑖

𝑛
𝑖=1

𝑛
=

8 + 9 + 7 + 6 + 5

5
=

35

5
= 7 

(𝑥𝑖 − 𝑥̅)2 𝑥𝑖 − 𝑥̅ 𝑥𝑖 

1 1 8 
4 2 9 
0 0 7 
1 -1 6 
4 -2 5 

10 0 35 

 

𝑆2 =
1

𝑛 − 1
(∑(𝑥𝑖 − 𝑥̅)2

𝑛

𝑖=1

) =
1

5 − 1
(10) = 2.5 

ii.  لمبوبة لبيانات احساب التباين 

,𝑋1من الفئات ذات المراكز  mاذا كان لدينا عدد   𝑋2, … , 𝑋𝑚  ولها التكرارات

𝑓1, 𝑓2, … , 𝑓𝑚  : على الترتيب فان التباين يحسب وفق الصيغ الاتية 

𝑆2 =
1

𝑛 − 1
(∑ 𝑓𝑖(𝑥𝑖 − 𝑥̅)2

𝑚

𝑖=1

)    … (3) 

𝑆2 =
1

𝑛−1
(∑ 𝑓𝑖𝑥𝑖

2𝑚
𝑖=1 −  

(∑ 𝑓𝑖𝑥𝑖
𝑚
𝑖=1 )

2

𝑛
)        …(4) 

 لدرجات مجموعة من الطلاب معطاة بالجدول الاتي :  𝑆2جد التباين مثال : 

 الفئات 40-49 50-59 60-69 70-79 80-89 90-99

 𝑓عدد الطلاب  2 9 15 11 2 1
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 الحل :

 اتالفئ 40-49 50-59 60-69 70-79 80-89 90-99

 𝑓عدد الطلاب  2 9 15 11 2 1

94.5 84.5 74.5 64.5 54.5 44.5 𝑥𝑖 

94.5 169 819.5 967.5 490.5 89 𝑓𝑖𝑥𝑖 

28.75 18.75 8.75 -1.25 -11.25 -21.25 𝑥𝑖 − 𝑥̅ 

826.56 351.56 76.56 1.5625 126.5625 451.5625 (𝑥𝑖 − 𝑥̅)2 

826.56 703.12 842.16 23.44 1139.06 903.13 𝑓𝑖
(𝑥𝑖 − 𝑥̅)2 

 علما ان الوسط الحسابي يساوي :

𝑥̅ =
∑ 𝑓𝑖𝑥𝑖

𝑚
𝑖=1

𝑛
=

2630

40
= 65.75 

𝑆2 =
1

𝑛 − 1
(∑ 𝑓𝑖(𝑥𝑖 − 𝑥̅)2

𝑚

𝑖=1

) =
1

40 − 1
(4437.5) = 113.78 

 ( . 4تمرين : حل المثال اعلاه حسب الصيغة ) 

 

 Coefficient of Variation(C.V) عامل الاختلافم( 6-8)

يمثل الانحراف المعياري لها ,  Sيمثل الوسط الحسابي لمجموعة قيم وان  𝑋̅افرض ان  

.Cعندئذ يعرف معامل الاختلاف  V   : على النحو الاتي 

𝐶. 𝑉 =
𝑆

𝑋̅
∙ 100 

ظاهرتين أو اكثر بين تشتت بيانات  : هو معامل نسبي يستخدم للمقارنةمعامل الاختلاف

  في وحدات القياس او متفقتين, او مختلفتين في القيمة المتوسطة لهما. مختلفتين 

ان معامل الاختلاف يعتبر بحق افضل انواع المعاملات التشتت الانفة الذكر كونه يعتمد على 

افضل مقياس نزعة مركزية وافضل مقياس تشتت , ان هذا المعامل يوضح نسبة كل وحدة من 

دات الوسط الحسابي من الانحراف المعياري , ويعتبر معامل الاختلاف من مقاييس التشتت وح

النسبي . وعليه وعند اجراء مقارنه بين قيم مجموعتين تتم مقارنة معامل الاختلاف المجموعة 

ً اذا  الاولى مع معامل اختلاف المجموعة الثانية وعندئذ يقال عن المجموعة بانها اكثر تجانسا

 معامل اختلافها اقل من المجموعة الاخرى .كان 
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درجة بانحراف  69في امتحان الرياضيات المراحل  لأحدىكان متوسط درجات طلبة مثال : 

درجة بانحراف  75في حين كان متوسط درجاتهم في امتحان الاحصاء  19.3معياري قدره 

 كثر تقارباً ؟ , في اي من الامتحانين كان مستوى اداء الطلبة ا 25.5معياري قدره 

 الحل: 

 …نجد معامل الاختلاف لكل امتحان 

𝐶. 𝑉(𝑠𝑡𝑎𝑡. ) =
𝑆

𝑋̅
∙ 100 =

25.5

75
∙ 100 = 34% 

𝐶. 𝑉(𝑚𝑎𝑡ℎ) =
𝑆

𝑋̅
∙ 100 =

19.3

69
∙ 100 = 28% 

وحيث ان معامل الاختلاف في امتحان الرياضيات اقل من معامل اختلاف امتحان الاحصاء 

     حان الرياضيات كان اكثر تقارباً )تجانساً( .عليه فان مستوى الطلبة في امت

 

 

 

-------------------------------------------- 

------------------------ 

------ 
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 -تمارين ال -

1Q //لبيانات الاتية :احسب المدى والانحراف المتوسط والانحراف المعياري والتباين ل 

6 , 3 , 5 , 5 , 9 , 4 , 6 , 7 , 1 , 2 , 4 , 8                               

  

2Q  // طالب من طلاب جامعة بغداد , جد : 50فيما يلي اوزان 

o  مدى اوزان الطلبة  

o  الانحراف المتوسط والانحراف المعياري والتباين لأوزان الطلبة 

الوزنفئات  58-60 61-63 64-66 67-69 70-72 73-75  
  بعدد الطلا 2 7 14 15 8 4

 

3Q  // الجدول ادناه يتضمن بيانات احدى الدراسات التي طبقت على خمسة اشخاص لقياس

ً )اقل تجانساً( بيانات  الوزن )بالكيلو غرام( والطول )بالسنتمتر( , اي البيانات اكثر تشتتا

 الاوزان ام بيانات الاطوال ؟ 

 5 4 3 2 1 تسلسل الاشخاص

 Kg 69 59 65 67 65الوزن 

 cm 164 162 155 165 158الطول 
 

4Q  لأعمار عينة من الافراد , جد الانحراف المعياري والتباين للعمر , // الاتي توزيع تكراري

  ثم جد قيمة تقريبية للانحراف المتوسط 

 الفئات -20 -30 -40 -50 -60 -70 80-90

 التكرار  13 61 120 133 120 51 2
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 مقدمة: 

وهو النوع الذي   Probabilistic Samples, الاول هو العينات الاحتمالية  تقسم العينات الى نوعين

, اي ان عملية الاختيار تجري بحيث يكون لكل مفردة في المجتمع احتمال يعتمد على نظرية الاحتمالات 

المفردة في العينة غير مساوي للصفر , و هذا الاحتمال يمكن ان يكون معلوم , وان احتمال ظهور تلك 

كما يحصل ذلك في العينة العشوائية البسيطة , التي هي احد انواع العينات متساويا لكافة المفردات 

الاخرى من العينات الاحتمالية , كالطبقية , المنتظمة الية , او يكون غير متساوي كما في الانواع الاحتم

 , العنقودية .... الخ .

فهي العينات غير الاحتمالية , و في هذا النوع يتم اختيار مفردات العينة عمديا و من اما النوع الثاني 

م العملي ان الشائع في الاستخدانات المجتمعات المتحركة . امثلتها العينة العمدية و العينة الحصصية و عي

 هذا النوع .هي العينات الاحتمالية نظرا لما تتمتع به من دقة و اعتمادية و عليه فأننا سنركز على 

 Sample and Reasons for Sampling العينة معناها و أسباب اختيارها   7-1

صحة الاشياء بدون الادلة الموضوعية و البحث الواسع , اننا نعيش في عصر يصعب الحكم فيه على  

لى جمع ابالمشاكل العلمية المختلفة و الظواهر المتعددة . و لدراسة اية مشكلة علمية نحتاج ء عصر ملي

كل ما يتعلق بتلك المشكلة من معلومات . و تسمى مجموعة العناصر المتعلقة بتلك المشكلة المجتمع 

أحدى بدأ دراسة احصائية بالبيانات الخام المتوفرة عن الدراسة و التي يتم جمعها . من هنا تبالاحصائي 

 الطرق الاتية :

اذا اردنا  , فمثلافيها تجمع البيانات من جميع افراد المجتمع الاحصائى طريقة المسح الشامل : و -1

نقوم بجمع علامات جميع الطلاب م الرياضيات  اقسلا جامعةالتعرف على مستوى الطلاب في 

 الجامعة التي تضم هذا القسم .  كليات في 

و عندها نلجأ الى دراسة جزء من طريقة العينات : هناك عدة حالات يتعذر فيها المسح الشامل  -2

 عدد عناصرها . بأنهحجم العينة يعرف و,   Sampleالمجتمع الاحصائي يسمى العينة 
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 : حتماليةانواع العينات الأ 7-2

 :  Simple Random Sampleالعينة العشوائية البسيطة  -1

محدد من الوحدات المختلفة و ان مسوح العينة تتعامل مع عينة مختارة من مجتمع فيه عدد 

من هذه الوحدات , فأن عدد العينات و اذا كان بالامكان التمييز بين واحدة و اخرى   Nلنقل 

( يمكن ايجادها Nوحداته ) المجتمع الذي عددمن التي يمكن سحبها  (nمن حجم ) المختلفة

 باستخدام قاعدة التوافيق الاتية : 

𝐶𝑛
𝑁 =

𝑁!

𝑛!(𝑁−𝑛)!
  

, فأن هناك ست   N=4( اي ان A,B,C,Dكان لدينا مجتمع يتكون من الوحدات )فلو 

 ممكن سحبها كالاتي : n =4حجم عينات مختلفة من 

𝐶2
4 =

4!

2!(4−2)!
=

4×3×2×1

2×1(2×1)
= 6  

( 6الى صيغة الحروف فأ ن العينات الممكنة و البالغ عددها ) اردنا ترجمة ذلك العددو اذا 

 .  AB, AC,AD,BC,BD, CDهي كالاتي :                   

 المفردة( لا تظهر مرتين في عينة واحدة من العينات الممكنة.و يمكن ملاحظة ان )نفس 

 (N)من الوحدات من مجتمع حجمه  (n)ان العينة العشوائية البسيطة هي طريقة لاختيار 

من الوحدات بحيث يكون لكل مفردة من المفردات المختارة نفس الاحتمال في الظهور في 

 العينة . 

, ولكن ليس اكثرها استعمالا بل انها تعتبر هذه الطريقة من اسهل طرق المعاينة الاحتمالية 

, بالرغم من سهولتها و دقتها عندما يكون اقل انواع العينات استخداما في الحياة العملية 

ن م و في حالة توفر التجانس فان الامر يغنينا عن استعمال انواع اخرى المجتمع متجانس

 . العينات

تصنف اساليب المعاينة من حيث طريقة التعامل مع المفردات التي تسحب من العينة , الى 

 نوعين :

ي تختار ضمن العينة في اي مرحلة من مراحلها, المعاينة بدون اعادة : اي ان المفردة الت -أ

 كي لا تعطى فرصة جديدة في الظهور ثانية في العينة .لا تعاد الى المجتمع 

 اخرىتعطى فرصة  اي ان المفردة التي تختار ضمن العينةالمعاينة مع الاعادة :  -ب

ف لظروبة , و هذا النوع لا يستخدم الا ضمن مراحلها المتعاق لظهور ثانية في العينةل

 و حالات خاصة .الخاصة 
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 : Stratified Random Sampleالعينة العشوائية الطبقية  -2

اشرنا سابقا الى ان استخدام العينة العشوائية البسيطة يعتمد على حقيقة ان المجتمع متجانس, 

عدم  عندالتي يراد معاينتها, و من حيث الخاصية او )الخواص( مفرداته متجانسة اي ان 

بحيث  (اء()اجز يتم استخدام الاسلوب الطبقي )اي تقسيم المجتمع الى طبقاتتوفر التجانس 

ء او طبقة متجانسة فيما بينها و مختلفة عن الطبقات الاخرى, و يتم تكون مفردات كل جز

 حجم معين .عينة عشوائية ذات و كأنها مجتمع مستقل تسحب منه التعامل مع كل طبقة 

سيمثل مجموع عدد المفردات  (N)  حجم المجتمع البالغ عدد مفرداته وفقا لما سبق اعلاه فان 

 . (hN)في الطبقات كافة , و ان عدد المفردات في كل طبقة سنرمز له بالرمز 

 ,   L, اي ان عدد الطبقات في المجتمع =  h=1,2,…,Lحيث ان 

𝑁 = ∑ 𝑁ℎ
𝐿
ℎ=1 = 𝑁1 + 𝑁2 + ⋯ + 𝑁𝐿  

,𝑁1و ان  𝑁2, … , 𝑁𝐿 ( تسمى طبقاتstrata( و ان الجزء الواحد يسمى طبقة )stratum) ,

 , اي ان :(n)اما حجم العينة التي نسحبها هو 

n=.عدد المفردات في العينة 

 L+…+n2+n1n=nحجم العينة الكلي 

 :  Systematic Sampleالعينة المنتظمة  -3

ع. فأذا لاختيار وحدات المجتمتسمية هذا النوع من العينلت الى انه يتبع اسلوبا منتظما  تشير

من هذا  (n)و رغبنا ان نأخذ عينة حجمها من الوحدات  (N)كان لدينا مجتمع يتكون من 

 فان الاسلوب المنتظم يكون بالشكل التالي :المجتمع 

( و التي تساوي )kقيمة ) جنستخر -أ
𝑁

𝑛
و  (k)و بذلك نقسم المجتمع الى مجاميع عددها  (

 من المفردات .  (n)كل مجموعة تضم 

 نختار وحدة واحدة بشكل عشوائي من اول مجموعة . -ب

يمكن ان تؤخذ الوحدات المتبقية , حيث يكون تسلسل بعد ان يتم تحديد الوحدة الاولى  -ت

من الوحدات )ابتداءا من الوحدة المختارة من المجموعة الاولى(  (k)الوحدة الثانية بعد 

فان قيمة  (n=10)و اردنا اختيار عينة حجمها  (N=200)فاذا كان لدينا مجتمع حجمه 

k  : هي 

𝑘 =
𝑁

𝑛
            →                𝑘 =

200

10
= 20  
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انها كانت الوحدة من اول )عشرين( وحدة, و لنقل نقوم باختيار وحدة واحدة عشوائيا 

( 106)  (66) , (86),( ثم46و الثالثة )( 26ستكون )( بهذا فان الوحدة الثانية 6رقم )

 n=10 و بهذا تكون العينة المطلوبة التي حجمها  (186(, )166)(, 146(, )126, )

 قد تحققت. 

تستخدم العينة المنتظمة في المجتمعات الكبيرة و في المشاهدات المشاهدات الميدانية, 

المنتظمة اكثر تمثيلا من العينة العشوائية البسيطة حيث يجري تقسيم علما ان العينة 

يتم اختيار واحدة منها, و كذلك  (n) و كل طبقة حجمها (k)المجتمع الى طبقات عددها 

توزيعا شاملا اكثر مما يحدث في العينة تتوزع على المجتمع ان العينة المنتظمة 

 العشوائية البسيطة.

و  (n=5)و رغبنا بسحب عينة حجمها  (N=20) مثال: نفرض لدينا مجتمع حجمه 

 عليه فان :

𝑘 =
𝑁

𝑛
            →                𝑘 =

20

5
= 4  

 و كما ياتي : (4اي ان عدد العينات الممكنة هي )

 العينة الرابعة الثالثةالعينة  العينة الثانية  العينة الاولى 

1 2 3 4 

5 6 7 8 

9 10 11 12 

13 14 15 16 

17 18 19 20 
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 تمارين :

 

 

الممكن ( طالب , ما هو عدد العينات العشوائية البسيطة 50مجتمع مكون من ) -1

 ( طلاب .10سحبها من هذا المجتمع بحجم )

 

, ما هو عدد العينات العشوائية المنتظمة ( مخزن40المناطق يوجد )في احدى  -2

 مخازن.  (8الممكن سحبها من هذا المجتمع , علما ان حجم العينة المراد سحبها هة )

 

 




















































